



MTI BELFÖLDI HIREK

B. l. kiadás

1959. augusztus 18. 6 óra -- perc

Kedden zárult az egyetemi pótjelentkezés - Helyesezerhatszáz fiatal vesznek fel az egyetemeken és főiskolák nappali tagozataira - Emelkedett a munkás- és parasztszármazású diákok arányszáma

1959. augusztus 18.

1.

Julius végén fejeződtek be a felvételi vizsgák az egyetemeken és főiskolák ősszel induló első, nappali évfolyamaira. A Növelődésügyi Minisztérium tájékoztatója szerint ebben a tanévben a tavalyi ötezerhatszázal szemben 7500 fiatal vesznek fel a felsőfokú oktatási intézményekbe. A létszám arapodás jelentős részben a felsőfokú oktatási intézetek megindulásából adódik: az egyetemeken és főiskolákra idén vesznek fel először hallgatókat, szám szerint kilencszázat. Amint azonban az említett számokból kitűnik, a többi egyetem és főiskola létszámkeretei is bővültek.

Előzetes felvételi vizsgák

Mivel egyes karokra túl sokan jelentkeztek, más karokon a jelentkezők alacsony száma miatt pótfelvételt kellett hirdetni. A pótfelvételekre a jelentkezési határidő egyenként augusztus 18-án, kedden zárult, a felvételi vizsgákat augusztus 25- szeptember 5 között tartják.

A beérkezett jelentések szerint az idei felvételekkel tovább javult egyetemünkön és főiskoláinkon a munkás- és dolgozó paraszt származású fiatalok arányszáma. A tavalyi 51,8 százalékkal szemben az új elsőévesek 54-55 százaléka munkás vagy parasztszármazású. A munkás-paraszt fiatalok nagyobb száma jelentkezésében - mondották a minisztériumban - egyaránt szerepe volt a társadalmi szervezetek felvilágosító munkájának, valamint a társadalmi tanulmányi ösztöndíj bevezetéséről szóló kormányrendeletnek. Az üzemek, intézmények 530 - tulajdonképpen többségben munkás vagy parasztszármazású - fiatalok ösztöndíjjal továbbtanulni. Ezek közül 415-en megkezdtek a felvételi vizsgák követelményeinek. Az ösztöndíjasok nagy többsége korábban már dolgozott, vagy az üzemi munkások gyermekeiből kerültek ki. Az, hogy bizonyos részük ebben az évben nem kerülhetett az egyetemre, annak tudható be, hogy az ösztöndíj-rendelet késői megjelenése miatt nem vehettek részt a felvételi vizsgákra előkészítő tanfolyamokon. E tapasztalatok alapján jövőre időben, nagyobb gonddal készítik elő az ösztöndíjasok felvételét.

Az 1959-1960-as tanévben a felsőfokú oktatási intézményekbe felvett diákok mintegy 14-15 százaléka előzetesen már egy vagy több évig részt vett a termelő munkában. Ez a szám kétszerese a tavalyi arányszámnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959 augusztus 18 6 óra 05 perc

Négy-hatórás munkaidőre 1200-1300 általános iskolát végzett fiatalok vesznek fel a könnyűipari üzemek

1959 augusztus 18

3. A könnyűipari vállalatok az év elején hétszáz 14-18 éves fiatal vesznek fel, akiket naponta 4-6 óra át foglalkoztatnak. A Könyűipari Minisztérium vezetősége most elhatározta, hogy további 1200-1300 fiatalnak teremtenek munkalehetőséget. Az üzemek külön bérleletet kapnak és a fiataloknak havonta 300-500 forintot fizetnek. A minisztérium hamarosan értesíti a gyárakat, hány fiatalot vehetnek fel. Az üzemek a kerületi, illetve a városi tanácsok munkaügyi osztályát tájékoztatják az igényekről. A pamutiparban például 250, a len-kendő-riparban 150, a gyapjú- és kötszövő gyárakban 200-200, a nyomdákban 126, a cipőgyárakban 70, a konfekcióüzemekben 80, a szelyszövődéákban 60 fiatal vesznek fel, akik elvégzik az általános iskolát. Ugyan munkaköröket jelölnek ki számukra, amelyek a munkavédelmi előírásoknak megfelelnek. Több üzemben külön műhelyekben munkamódszerkedők tanítják őket, hogy egy éven belül elsajátíthassanak egy-egy munkakört, később pedig szakmunkások lehetnek.

/MTI/

Külföldi írók, művészek és tudósok Magyarországon

1959 augusztus 18

2. A Kulturális Kapcsolatok Intézetének vendégeként ebben a hónapban és szeptember elején számos külföldi író, művész, tudós járt hazánkban, illetve látogat el Magyarországra. A moszkvai Sztanyiszlavszkijról és Nyemirovics Daneszenkoról elnevezett opera- és balettszínház együttese ezen a héten befejezi budapesti vendégszereplését. A vidéki és a fővárosi előadásokat hatalmas siker övezte. Még ennek a hónapnak a végén két festőművész látogat el hozzánk a Szovjetunióból, szeptember elején pedig az Innostrannaja Litteratura egyik munkatársa lesz a vendégünk. Augusztus 20-án három műemlékvédelmi szakember érkezik Budapestre Csehszlovákiából, Romániából filmművész-küldöttséget várunk a román nép felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából, a budapesti innapi filmbemutatóra.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959 augusztus 18 6 óra 10 perc

/Külföldi írók,folyt/

Jelenleg is hazánkban tartózkodik Marcell Malicson román építőművész. Bulgáriából is több művész érkezik hazánkba. A Német Demokratikus Köztársaság művészeti életét képviseli majd Henrik Burghardt professzor, a berlini Képzőművészeti Főiskola docense, Wolfgang Mattheuer festőművész és Günther Jätzlau weimari balettmester és koreográfus. Lengyelországból hírombaga filmművész-küldöttség, több műfordító és író érkezik, s szeptemberi budapesti tárlatára eljön Zakrsewski lengyel festőművész.

Budapestben tartózkodik Csiky József szobrászművész, neves hazánkfi, aki 51 éve él Franciaországban és budapesti kiállítását augusztus 25-én nyitják meg. A debreceni Nyári Egyetemre jött hazánkba Emil Tersen, francia professzor, aki Magyarországról már írt kisebb történelmi munkát és most egy nagyobb művön dolgozik. Debrecenben előadást is tartott. Ugyancsak ebből az alkalomból jött Magyarországra Georges Borgeaud svájci író és újságíró. Szintén itt van már Roger Richard francia író és műfordító, aki a magyar költészet több alkotását ültette már át francia nyelvre. Augusztus 20-án érkezik hozzánk Párizsból az 1919 óta külföldön élő Vértés Marcell, a világhírű magyar grafikusművész. Már jelezte, hogy látogatása alkalmából száz grafikai művét, rézkarát adja a Nemzeti Galériának. Jacques Puissant, a Belga-Magyar Társaság elnöke is ellátogat hozzánk. Olaszországból az Olasz-Magyar Baráti Társaság hattyu küldöttségét várjuk szeptember elejére. A küldöttség magának olasz közéleti személyiségekből áll majd. Olasz vendégeink sorába tartozik Enzo Lauretta, az argentinai Folklór Fesztivál elnöke.

Az Iraki Köztársaságból most járt hozzánk Bashir Allouse, a bagdadi Természettudományi Múzeum igazgatója, aki felvette a kapcsolatot a magyar múzeumokkal és tárgyalt különböző eseményekről. Most érkezett meg Irakból két filmművész, Karim Majid és Yahya Faik, akik hat hónapig tartózkodnak itt és filmet készítenek hazánk életéről, szépségeiről. Budapestre jön tanulmányutra Ibrahim el Demirdash, a kairói műszaki egyetem professzora. Filmművész vendégeink sorába tartozik Nielsen Ejner Möller, Dániából.

A már említett művészeti eseményekhez kapcsolódik még az augusztus 21-én megnyitott kínai képzőművészeti kiállítás, szeptember 9-én nyílik a bolgár dokumentációs kiállítás, szeptember 12-én pedig a koreai képzőművészet alkotásait felsorakoztató tárlat./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959 augusztus 18 6 óra 15 perc

Rendkívül megnőtt az ipari áramot igénylők száma - A hálózati nehézségek miatt azonban nem sikerül minden igényt kielégíteni

1959 augusztus 18

4.

A lakosság mind nagyobb számban vásárol hűtőszekrényt, villanytűzhelyt és egyéb elektromos háztartási berendezést. Sajnos vásárlás előtt igen ritkán kérdezik meg az érdekeltek, hogy az Elektromos Művek a berendezések működtetéséhez tud-e ipari áramot adni. Erről a kérdéssel az Elektromos Művek illetékes vezetői a következőket mondták:

- Budapesten néhány évvel ezelőtt még nehézségeket okozott az energiahány. Ma már világítási célokra az egész városban mindenütt elegendő áramot tudunk juttatni. Igaz megnőtt azonban a háztartási gépekkel kapcsolatos ipari áramigény. Egy-egy esztendőben mintegy nyolcvanezren kérnek ipari áramot. A megnövekedett igényekkel eddig nem tartott lépést a hálózatfejlesztés. Eppen ezért a kérdéseknek mintegy felét vissza kell utasítani - legalább is egyelőre. Kormányzatunk körülbelül százmillió forintot juttat hálózatfejlesztési célokra, s így remélhetőleg egy-két éven belül a hiányokat ki lehet küszöbölni. Fel kell hívni azonban a lakosság figyelmét, hogy addig is, amíg a hálózatfejlesztés teljes egészében meg nem történik, elektromos berendezés vásárlása előtt kérdezzék meg az Elektromos Műveket, be tud-e szerezni az ipari áramot, hangzott a felvilágosítás./MTI/

Három csoportba osztják a művelődési intézményeket - Minden művelődési otthonba könyvtárat - Állami támogatás a végzett munka irányában

1959 augusztus 18

5.

A következő hónapokban, illetve 1960 elején megvalósítják azokat az elgondolásokat, amelyekkel a művelődési otthonok tevékenységét még eredményesebbé kívánják tenni. A Művelődési Minisztérium a Szakszervezetek Országos Tanácsával együtt ugynevezett katasztert állít össze a Magyarországon fellelhető művelődési házakról. Erre azért van szükség, mert jellelhető, tudják, hogy a fővárosban és vidéken mintegy 5000 művelődési intézmény - ház, otthon, terem - működik, nincs pontos kép arról, hogy ezek mennyire felelnek meg a követelményeknek.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959 augusztus 18 6 óra 20 perc

/Három csoportba...folyt/

Számbeveszik az eddig elért eredményeket, a berendezést, a felszerelést is.

Az állami támogatást a jövőben - az eddiginél sokkal inkább - a végzett munka arányában állapítják meg. A művelődési intézményeket három csoportba osztják: művelődési házaknak ezentúl azokat az épületeket nevezik, amelyek legalább 500 férőhelyes színházteremmel, színházzal, korszerű technikai berendezésekkel, kellő számú öltözővel, 8-10 szakköri szobával és állandó könyvtárral rendelkeznek. Az ennél kisebbek a művelődési otthonok, amelyeket az új besorolásban a művelődés egy-egy ágára alkalmas termék követnek majd. Ezek elnevezése előreláthatólag művelődési kör, olvasószoba lesz.

El akarják érni, hogy minden művelődési ház és otthon kapjon önálló vagy letéti könyvtárat. Kijelölik a megyei, illetve járási művelődési házakat is, amelyek mintegy művelődési központként tanácsadással, gyakorlati példákkal segítik majd a megyei, illetve a járás népművelőit, művészeti együtteseit. Budapesten előreláthatólag az anyalföldi József Attila Művelődési Házat fejlesztik ilyen központtá. A megyei, illetve járási művelődési házak, amelyek közül nyolc már az idén megkezdte a munkát, új munkatársakat is kapnak. Fővéleményüket a Népművelési Intézet irányítja majd.

Felkarirolják azokat a kezdeményezéseket is, amelyek elsősorban Vas, Szolnok és Bács megyében bontakoztak ki. Itt néhány helyen összefogtak a társadalmi és a tömegszervezetek és közösen gondoskodnak egy-egy művelődési ház anyagi és erkölcsi támogatásáról./MTI/

Korszerű nehésvégypari műszereket terveztek a magyar kutatók

1959 augusztus 18

6.

A Veszprémi Nehésvégypari Kutató Intézetben két évvel ezelőtt neves szakemberek kezdték kísérleteket a vegyi anyagokat előállító üzemek automatizálására. Kutatómunkájuk eredményeként új műszereket, készülékeket állítottak elő, amelyek önműködően irányítják majd a nehésvégypari üzemek munkáját, egyenletessé teszik a termelést, gyorsítják a gyártási folyamatokat.

/folyt.köv./

B 6. kiadás

1959 augusztus 18

6 óra 25 perc

/Korszerű nehézipari....folyt/

6.

A vegyipar majdnem minden ágában jól hasznosíthatják majd az önműködő savasságjelzőt. Az ötletes műszer óráról-órára jelzi a vegyi üzemből csővezetéken kikérülő szennyező anyagok összetételét. Ha az elvezetett folyadék összetétele megváltozik és a savtartalom a megengedettnél nagyobb fokot mutat, a készülék riasztószervezetet hoz működésbe. A gyári gépészek így szinte másodpercek alatt értesülnek a nagyobb üzemzavarokról. Ez a módszer azért jelentős, mert legtöbbször a nehézen ellenőrizhető csővezetékek, termelőberendezések hibája okozza az anyagban bekövetkező változást. A jelenleg kipróbálás alatt lévő berendezéseket kőszegvárszánkban szerelik majd fel. Új műszerekkel látják el az olajipart is. Befűzőketek a kísérletek a folyadékszint-szabályozó készülékkel, amelyet olajtároló tartályokban alkalmaznak majd. A készülék azonnal jelzi az olajszint esését és szabályozó szerkezetével helyreállítja a folyadék szokásos egyensúlyi helyzetét.

Az intézet a kutató munka könnyítésére és a kísérletek gyorsítására rövidesen teljes laboratoriumi felszerelést kap a Szovjetunióból. Az új műszeresporttal a hazai vegyipar minden munkafolyamatát, többszázszorosan kicsinyített berendezésekben, laboratoriumi feltételek között vizsgálhatják el./MTI/

A gyárak husz százalékában asszony az igazgató - Hogyan érvényesülnek az Alkotmányban foglalt jogok a nők iparágában?

1959 augusztus 18

7.

A legtöbb nőt foglalkoztató iparág a textilipar, csaknem 80.000 asszony és lány dolgozik a pamut-, gyapju-, len-kender, kőszövő, selyemgyárakban, ahol ők alkotják a munkásoknak mintegy 75 százalékát.

/folyt.köv./

B 7. kiadás

1959 augusztus 18

6 óra 30 perc

/A gyárak husz százalékában.1.folyt/

7.

Itt érhető le legkönnyebben, mit jelentenek a 10 évvel ezelőtt az Alkotmányba foglalt jogok.

A Textilipari Dolgozók Szakszervezete és a Könnyűipari Minisztérium a közel múltban behatóan vizsgálta a nők helyzetét, hogy a tények alapján ismeretében, az asszonyok kívánságait meghallgatva, mind inkább kedvezőbb körülményeket teremtsenek számukra, mind a munkahelyükön, mind családi körükben. Az asszonyok közül sokan tanulnak, igyekeznek pótolni azt, amit ifjabb éveikben elmulasztottak. 1952 óta a textilipari dolgozók közül 1548-an végeztek a nappali és az esti technikumokon és 40.000-en vettek részt szakmai tanfolyamokon. Sokan megszerezték a tudást ahhoz, hogy vezető állásokat tölthessenek be. A textilgyárak 20 százalékának asszony az igazgatója. A le nagyobb üzemek, a Magyar Pamutipar, a Kőbányai és a Goldberger Textilművek élén asszonyok állnak. A pamutiparban 270 gyárvezetői és osztályvezetői munkakörből negyvenet nők töltenek be. Más nem szűnt meg teljesen az idegenkedés és az előítélet a női műszaki vezetők iránt, de a gyakorlatban mind inkább bebizonyosodik, hogy a mérnöknők, technikusok és az asszonyok köréből választott művezetők képesek a szaktudás megszerzésére és, ha nagy feladatot bízunk rájuk, akkor megállják helyüket. Ötvenöt mérnöknő van a pamutfonó- és szövőgyárakban, akik közül tizenketten kaptak vezető állást. A kőszövőgyárakban hat igazgatónőn kívül két főkönyvelő, 37 osztályvezető, 13 mérnöknő és 72 művezetőnő dolgozik.

Jó munkájukért a nőket a férfiakkal egyenlő anyagi és erkölcsi elismerés illeti. Csupán a pamutiparban 775 nő birtokosa a "Könnyűipar kiváló dolgozója" címnek. A len-kenderipar dolgozóinak közül tavaly öt nő kapott kormánykitüntést.

Az a tapasztalat, hogy egyre fokozódik a tanulási kedv a dolgozók körében. A Kistextben például háromszázan, a Lőrinci főnőben kilencvenen jelentkeztek most a különböző iskolákra. Sokan szeretnék befejezni a nyolc általános iskolát és néhány üzemben megszervezik a műszakokhoz kapcsolódó tanítást, közvetlenül a munkahelyeken. Erre különösen alkalmas helyek a gyárak művelődési otthonai. Az asszonyok úgy vélekednek, azért tehetik meg most azt, hogy tanulhassanak, mert könnyebb számukra a munka és segítenek levenni vállukról az otthoni tennivalók egy részét is.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1959. augusztus 18.

6 óra 36 perc

/A gyárak husz százalékában...2.folyt/

Nagy könnyebbséget jelent, hogy megszüntették a szombat éjszakai műszakot. Több üzemben megszervezték a háztartási gépek kölcsönzését, üzemi mosodákban, szárítókamrákban könnyűszerrel elvégezhető a legnehezebb házimunkát, a mosást. Már 12 üzemben van mosoda és huszonötben kölcsönöznek mosógépet. Kis figyelemmel, de sok időt takaríthatnak meg az üzemi fodrásznál vagy kozmetikusnál, a munkahelyen lévő ruhajavítóknál és szinte már természetesen veszik azt, amire valamikor, még mint nagy vívmányra gondoltak, az üzemi rendelésközpontokat, s az üzemi egészségügyi szolgálatot. A dolgozók munka- és egészségvédelmének javítására a könnyűiparban 11.6 millió forintot fordítanak ebben az évben.

A textilipar 61 üzemében működik napközi otthon és 63-ban van bölcsőde. Százharminckilenc üzemben vehetik igénybe a dolgozók az üzemi étkezdét. Kilencvenkét vállalat rendelkezik saját konyhával, harminc üzemben főznek hazavihető vacsorát. Mindezek lehetővé teszik, hogy több idő jusson a szórakozásra. Mintegy ezer budapesti textilgyári dolgozónak volt az elmúlt évadban operabérlete és sokszázan vettek bérleteket különböző színházak előadásaira. Ezen kívül a múlt év második felében több mint 100.000 színházjegyet és 14.000 hangverseny, illetve operajegyet vásároltak a textilgyárak dolgozói az üzemi közönségszervezőktől. Nagy látogatottságnak örverdenek az ismeretterjesztő előadások is. A télen negyedév alatt 114 üzemben 225 előadást 18.000-en hallgattak meg. Nagyon népszerűek a közhasznú tanfolyamok, ahol szabásvarrást, kézimunkát, szőnyegszövést vagy főzést tanulnak. Mind többen jelentkeznek nyelvtanfolyamokra is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1959. augusztus 18. 11 óra 05 perc

Neves operaházi művészek közreműködésével hat bányaközpontban zenei ismeretterjesztő előadássorozatot indít a PIP

1959. augusztus 18.

8

A Bányászati Dolgozók Szakszervezete és a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat - a SZOT Egressy Klub zenei köreinek példájára - szemléltetéssel kísért zenei ismeretterjesztő előadássorozatra kötött szerződést. A Kirándulás a zene színpad világában című, tíz előadásból álló ciklus azt a célt szolgálja, hogy elsősorban a bányák fizikai dolgozói, vágárok, csillések - akik eddig nagyrészt esztendőszünetet kaptak - bepillantást nyerjenek a zeneirodalom világába.

Az Operaház művészei közül Fishegyi Árpád, Szilvássi Margit, Fövecses Béla, Kaskó Magda, Réti József, a PIP tagjai és még többen mások vállalták, hogy a nehéz operai időny ellenére is szívesen közreműködnek. Az előadássorozatot egyelőre Balgótarjánban, Groszlány-Bányatelepen, Várpalotán, Nagykanizsán, Kétfőibányán és Dorogon rendezik meg. Az első előadásra augusztus 30-án Balgótarjánban kerül sor. Az előadássorozat egy esztendő alatt zajlik le. /MPI/

Harminchat önkiszolgáló és önkiválasztó bolt nyílik Szolnok megyében

1959. augusztus 18.

11

Szolnok megye termelészövetkezeti városai-ban és falvaiban gyors ütemben fejlesztik a kereskedelmi hálózatot. Az idén 38 önkiszolgáló és önkiválasztó bolt nyílik meg. Mezőtúron augusztus 20-án nyitják meg az Alföld egyik legkorszerűbb önkiszolgáló üzletét, amelyben több mint hatszáz ezer forint értékű áru várja a vásárlókat. Ugyancsak az Alkotmány ünnepén adják át rendelkezésnek az önkiválasztó cipőboltot Tunhegyesen. A több mint négyezer lakosa Hissaroff községben az elavult szatéc-boltok helyett korszerű, szakosított üzletet nyitottak és önkiválasztó csemegéboltot adnak át. A könyvboltokat kilenc helyen korszerűsítették. /MPI/

Csaknem tizenöt ezer tonna terven felüli műtrágya a kongresszusi verseny eredménye Veszprém megye két műtrágyagyártó üzemében

1959. augusztus 18.

12

Veszprém megye két műtrágyagyártó üzemének dolgozói a kongresszusi versenyben hétről-hétre több jóminőségű műtrágyát gyártanak terven felül. A Páramartoni Ipari Kémiagyár dolgozói a verseny kezdetén hater ezer tonna szuperfoszfát műtrágya termelésére vállalkoztak előirányzatokon felül. A műszakiek és a fizikai dolgozók nemrégiben nagyjelentőségű ujtással gyorsították a termelést és javították a minőségét. A mennyiség növelésén és a minőség javításán kívül szállításra is alkalmasabbá teszik a műtrágyát. A gyár dolgozói eddig nyolcezer tonna műtrágyát gyártottak terven felül. Elhatározták, hogy a pártkongresszusig újabb ötezer tonnával tegyék meg eredeti vállalásukat. A Péti Nitrogénművekben a dolgozók néhány héttel ezelőtt negyzezer hatszáz tonnára egészítették ki eredeti vállalásukat. Ebből augusztus közepéig 3.872 tonnát teljesítettek. /MPI/

Az idén havonta átlag száz ezer forint ujtási díjat fizettek ki a Dunai Vasműben

1959. augusztus 18.

13

A Dunai Vasműben az idén benyújtott ujtások körülbelül ötvenmillió forint hasznát jelentenek. A vasmű ujtóműhelyében körülbelül nyolcvanezer forintot fordítottak az ujtások kivitelezésére. Fekintélyes összeget kaptak az ujtók és a közreműködők. Az év elején ötszázötven ujtási díjak összege megközelíti a nyolcszáz ezer forintot, tehát havonta átlag száz ezer forint ujtási díjat fizettek ki az üzemben. Nemrégiben kapott ujtási díjat az év első női ujtója, Zsombics Károlyné. Kemencejavító hasznosításra benyújtott és bevezetett ujtását 4.138 forinttal jutalmazták. /MPI/

Hat hónap alatt 125.000 külföldi és magyar látogató az egri Dobó István Vármuzeumban

1959. augusztus 18.

9

A Művelődésügyi Minisztérium muzeumi osztályán elmondották az MPI munkatársának, hogy évről-évre gyarapodik az egri vár, az egri múzeum látogatóinak tábora. Fülföldről és az ország legkülönbözőbb vidékeiről csoportokban vagy egyéni látogatóként hétről-hétre ezeket vonzotta a város nevezetességei, látnivalói. A statisztikák tanúsága szerint Eger ma az ország legnagyobb idegenforgalmu vidéki városa.

Az egri várat és a Dobó István Múzeumot 1957-ben kilencvenezeren keresték fel; 1958-ban ez a szám elérte a kétszázharmincezeret. Az idén az év első felében 125.000 volt a látogatók száma és mivel a tapasztalatok szerint a második felév mindig forgalmasabb, remélik, hogy az idén minden eddiginél magasabb lesz a vendégek száma. A felyeltemreméltó eredményben nagy része van annak, hogy 1957 őszén megkezdődött a százados falak, épületek tatarozása, helyreállítása. Felenleg is dolgoznak a XV. százaliban épült, gótikus püspöki palota feltárasán. Ha ezzel elkeszülnek, történelmi kiállítást nyitnak benne. Az egri várban, részben a volt érseki képtár anyagából, gazdag magyar és külföldi gyűjteményt mutatnak be napjainkban. Fzenkívül átrendezték a földalatti termekben elhelyezett régészeti és hadtörténelmi emlékeket. Az állam gondoskodik az egri vármúzeum fejlesztéséről; ez abban is megnyilvánult, hogy a vidéki múzeumok közül itt dolgoznak a legtöbbben. Mivel a közönség körében nagy az érdeklődés a kazamaták iránt, az idén megkészszerítették a szak-képzett vezetők számát. /MPI/



Megteremtik a korai vetés feltételeit az őszi kezdési termelőszövetkezetekben

1959. augusztus 18.

10

Az őszi kezdésre alakult termelőszövetkezetek tagjai országsszerte azon igyekeznek, hogy az őszi árpát és búzát minél előbb elvessék. Szolnok megye 120 ősszel kezdő termelőszövetkezetében máris megkezdték a nagyüzemi táblák kialakítását és az őszi munkák előkészítését. A közös gazdaságok többsége megkötötte a szerződést a gépállomásokkal. Az új termelőszövetkezetek magtárába több mint 10.000 mázsa kenyérgabona és 4.000 mázsa takarmánygabona került. Jászberény új közös gazdaságaiban összeszántották a mesgyéket és a nyári mélyszántás nagy részét elvégezték. A megye állami gazdaságai a kongresszusi versenyben terven felül termelt vetőgabonából nagy mennyiséget cserélnek a termelőszövetkezetekkel.

Békés megyében az ősszel induló termelőszövetkezetekben elsősorban a kapások gyors betakarítását szorgalmazzák. A sarkadi járásban vetést előkészítő bizottságok alakultak, amelyek azt tartják a legfontosabb feladatuknak. A megye ősszel kezdő termelőszövetkezeiben pontosan kiszámították melyik tag hány kiló búzát és őszi árpát adjon be és ezt a mennyiséget mindjárt beviszik az állami magtárakba, ahonnan jó minőségű vetőmagot kapnak érte.

Csongrád megyében 36 új termelőszövetkezet indul ősszel. Nagymágocsón az Új Élet Termelőszövetkezet 110 tagja 160 mázsa búzát adott össze vetőmagként és a székutasi traktorosok segítségével megkezdték az őszi mélyszántást. A nagymágocsi Előre Termelőszövetkezetben holdanként 40 kiló vetőmagot adnak össze a tagok. Az így egybe gyűjtött gabonamennyiséget minőségi vetőmagra cserélik be.

Szabolcs-Szatmár megyében 22 új termelőszövetkezet látott hozzá nagyüzemi gazdálkodás kialakításához. A szükséges vetőmag összegyűjtésén kívül az istállótrágyát is összegyűjtik a tagok, hogy jól előkészített talajba vethessék az ősziakat. A Szerencsi Cukorgyár megállapodott

/folyt. köv./

./.

/Megteremtik... folyt./

a szabolcsi őszi kezdési termelőszövetkezeteknél, hogy a korai vetés előkészítése érdekében tőlük szállítsák el először a cukorrépat és mésziszapot is ad a talajjavításhoz.

Borsod megyében 50 új termelőszövetkezet kezd meg ősszel a közös munkát. A gépállomások 10 helyen megkezdték már a talajelőkészítést. A munka szervezésében segítséget nyújtanak a régi termelőszövetkezetek. A már megalakult növénytermelő brigádok gondoskodnak, hogy a buza helyéről minél hamarabb betakarítsák a kapásokat.

Vas megyében az őszi kezdési termelőszövetkezetek a másodnövényeket már közösen vetették. Váton alig horaták le a kővéket a tarlókról, megkezdték a nagyüzemi táblák kialakítását. Az ősszel induló termelőszövetkezetek vezetősége gondoskodott a gabona-vetőmag szükségletéről is.

Nógrád megyében a tavasszal alakult 35 termelőszövetkezetben 250 lófogat és a gépállomás traktorai együttesen készítik elő az őszi vetéseket. A mohardi Mikszáth Vilám Termelőszövetkezet máris 400 mázsa műtrágyát igényelt az őszi vetésű gabonák fejtrágyázásához. /MFI/

Megkezdtek az új rubétermés feldolgozását

1959. augusztus 18.

14

A Polnai Selyemfonógyárban megkezdtek az idei selyemgubó feldolgozását. Az eddigi adatok szerint az idei selyemgubó-termés minőségileg megfelel a tavalyinak, mennyiségileg azonban harmincezer mázával többet vásároltak fel, mint a múlt évben. /MFI/

M. P. I. B E L F Ö L D I H I R E K

B 14. kiadás 1959. augusztus 18. 11 óra 11 perc

A vártnál gazdagabb termést hozott az első közös aratás -
A termelészövetkezeti mozgalom sikereit is ünnepli az
Alkotmány napján Győr-Sopron megye dolgozó parasztsága -

1959. augusztus 18.

15

Az Alkotmány ünnepére készülő Győr-Sopron megye mezőgazdaságának fejlődéséről Katona Lajos, a megyei tanács vb-elnöke a következő tájékoztatást adta az MFI munkatársának:

- Ha Alkotmányunk tízéves évfordulóján számvetést készítünk, nyugodtan megállapíthatjuk, hogy Győr-Sopron megye dolgozó parasztsága élt az Alkotmány biztosította lehetőségekkel. A földdel rendelkező falusi lakosság legöntudatosabb rétege már 1948-ban termelészövetkezetekbe tömörült. Abban az időben tiz ilyen gazdaságot tartottak nyilván a megyében, számuk 1949-ben már hatvanhatra szaporodott. Népi államunk - Az Alkotmányban is lerögzített ígéretéhez híven - nyomban segítségükre sietett a megalakult termelészövetkezeteknek. Ha szerény gépparkkal is, egymásután megalakultak a megye gépállomásai, amelyek hatatos segítségével évről-évre jobb eredményeket értek el az új közös gazdaságok.

- Az idei esztendő döntő fordulatot hozott a termelészövetkezeti mozgalom előrehaladásában megyénk területén. Januártól kezdve a dolgozó parasztság tömegesen választotta a közös, a nagyüzemi gazdálkodás útját. Ennek következtében a termelészövetkezetekbe vitt földterület az előző évihez hatszorosára nőtt, a közösen gazdálkodó dolgozó parasztek száma pedig több mint tizszorosra emelkedett. A párt és a kormány a legmasszibb módon támogatásban részesítette az új utra tért dolgozó parasztságot: vonatszerelvények szállították a munkagépeket, s a legnagyobb dologidőben már több mint 1.100 traktor, 115 kombajn, majdnem ugyanennyi aratógép és több ezer munkagép dolgozott a termelészövetkezetek feldjein. Építkezések céljaira 183 millió forint kölcsönt nyújtott az állam a szövetkezeti parasztságnak.

/folyt. köv./

M. P. I. B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás 1959. augusztus 18. 11 óra 15 perc

/A vártnál gazdagabb... I. folyt./

- A régi és az új termelészövetkezeti tagok a biztos jövő tudatában láttak munkához. Soha ilyen korán nem végeztek a tavasziak vetésével, s a legnagyobb paraszti munka, az aratás idején is megmutatták helytállásukat. Több mint százezer holdról - időben és a legnagyobb rendben - takarították be a kalászosokat. Nagy részük van ebben azoknak az ipari munkásoknak is, akik annak idején nemcsak agítáltak a termelészövetkezeti mozgalom sikere érdekében, hanem mindjárt az első nehéz próbánál kezük munkájával is segítettek a fiatal gazdaságokat.

- Magyank parasztsága bizakodóan nézhet a jövőbe. Az első közös aratás a vártnál gazdagabb termést hozott. Becslések szerint őszi árpából holdenként több mint 13, búzából mintegy 12 mázsát takarítottak be termelészövetkezeink. A kapások is jó eredményt ígértek: cukorrépából az elmúlt évi rekordtermést is túlhaladjuk az idén, s ugyancsak jó termést várunk kukoricából is. Soha ennyi silókukoricát nem vetettek még nálunk: 13.000 holdról fogják be-takarítani termelészövetkezeink a közeli hetekben ezt a férdíjradus takarmányt. Nem lesz gond tél idején az állatok elhelyezésével sem. Október 31-ig 162 istálló épül fel, ebből több mint negyvenet az építőipari munkások az Alkotmány ünnepének tisztelőire átadják a termelészövetkezeteknek.

- Mindent egybevetve, az állam segítségével és a szövetkezeti parasztság szorgalmas munkája eredményeként a zárszámadástól ny-ny munkagység értőre előreláthatólag meghaladja majd a negyven forintot is. Ez azt jelenti, hogy a közös gazdaságok dolgozóinak többsége a háztáji jövedelemmel együtt már az első évben nagyobb hasznot ér el, mint egyéni gazda korában.

- Termelészövetkezeink nagyszerű terveit többek között az állatállomány minőségi javítása, számbeli növelése, a munkaigényesebb kultúrák, különösen a kertészet kiterjesztése - szintén egyre növekvő jövedelmet biztosítanak a termelészövetkezeti tagoknak és több árut az ország népének. Bizonyítja ezt az is, hogy az év első felében sertés- és marhahusból több mint 13.000 mássával, baromfiból csaknem 800 mássával, tojásból felmillelő darabbal, tejből 3.000 hektoliterral többet adtak el a megye termelészövetkezeti államai, mint az elmúlt év hasonló időszakában az akkori közös gazdaságok és az egyéni gazdálkodó parasztek együtt-tesen - fejezte be nyilatkozatát Katona Lajos. /MFI/

B 16. kiadás 1959. augusztus 18. 11 óra 53perc

A "prágai angyalföld" békeküldöttei a budapesti Angyalföldön

1959. augusztus 18.

16

A XIII. kerületi népfront bizottság és a békebizottság vendégként hazánkban tartózkodó prágai békeküldöttek kedden délelőtt a XIII. kerületbe látogatott el. A csehszlovák vendégek - munkások, mérnökök, pedagógusok, orvosok, tisztviselők - autóbusszon végigjárták a Váci uti gyárnegyedet, majd megtekintették a Pomori uti lakótelepet, ahol igen nagy szeretettel vették őket körül. A Fühlmann utca 15-17. számú ház egyik lakója, egy munkásasszony virágcsokorral kedveskedett a prágai békeküldötteknek, akik többségben abból a kerületből jöttek, amely jellegénél fogva olyan, mint a budapesti XIII. kerület. A delegáció ezután megtekintette a József Attila Művelődési Házat, majd hosszabban időzött a Fülöp György uti általános iskolában. Innen a vendégek a Margit-szigetre mentek.

A csehszlovák békeküldötteket a városnézésre elvisérték a XIII. kerületi pártbizottság, a népfront bizottság, a békebizottság és a tanács képviselői.

A csehszlovák vendégek szardán a Balatonra utaznak. /MFI/

Emléktáblát állítanak a Tanácsköztársaság szombathelyi mártírjainak a város kizsistái

1959. augusztus 18.

21

Szombathely kizsistái elhatározták, hogy a Tanácsköztársaság két szombathelyi mártírja - Entzbruder Dezső tanító és Bors László lapszerkesztő - emlékére márványtáblát állítanak és parkot építenek azon a helyen, ahol a fehérterroristák meggyilkolták őket. /MFI/

B 17. kiadás 1959. augusztus 18. 13 óra 05perc

Tanácsköztársasági tanulmánykötet, érdekes nyelv- és irodalomtörténeti könyvek, magyar orvostudományi munka kínai nyelven - Az Akadémiai Kiadó könyvkiadásai

1959. augusztus 18.

Az Akadémiai Kiadónál számos jelentős tudományos munka jelent meg, amelyek közül több szorosabb érdeklődésre is számot tarthat.

A Magyar Tanácsköztársaság állama és joga című gyűjteményes tanulmánykötetet Sarlós Márton szerkesztésben tette közzé a kiadó. A kötetben jóles jogászaink tudományos megismerettségével áttekinthető képet adnak az első magyar proletáruralom hatalmas jogalkotó, állam- és társadalomszervező munkájáról.

A kiadó megjelentette Szabolcsi Benke új munkáját, a Vers és dallam című kötetet. Ebben a versnek és a dallamnak a magyar irodalomban sajátosan szoros kapcsolatát kíséri nyomon a szerző, a legregies dallamformáktól Ady Endre és József Attila versformáló művészetéig. A költői nyelv hangtanából című munkában Pécsy Iván eddig nálunk nyelvhangtanból című munkában Pécsy Iván eddig nálunk alig ismert módszerekkel: a nyelvészeti statisztika, a hangstatisztika, az eszközfonetika segítségével vizsgálja a költői nyelv jellegének kérdéseit, s nem egyszer nemzetközi viszonylatban is számottevő eredményre jut. Az Irodalomtörténeti Könyvtár sorozatban Weber Antal A magyar regény kezdetek című műve jelent meg. Irodalomtörténeti Bibliográfiák címmel új sorozatot indított a kiadó. Első számként Celambos Ferenc munkája, a Nyugat repertórium jelent meg, amely a magyar irodalmi fejlődés kiemelkedő folyóiratának gazdag anyagát dolgozza fel.

Újabb kötetek jelentek meg Mikszáth Kálmán összes műveinek kritikai kiadási sorozatában. A 16. kötet Akli Miklós "császári és királyi udvari mulattató" történetét, a 17. pedig A vén gazember és a Fozsibrovsky üzletet köt című írásokat foglalja magában.

Az eddigi magyar-, német- és orosznyelvű kiadások után most - immár hatodszor - jelent meg, ezúttal a pekingi Népi Egységügyi Kiadóval közös kiadásban, kínai szövegesszel, Kiss Ferenc és Szentgyörgyi János nagyszabású munkája. Az ember anatómiájának atlasza. Német nyelven látta ki Greguss Pál Európai lombosfák és cserjék faanatómiája című művét, amely 300 európai fafajtáról a mikrofotográfiákkal és rajzokkal gazdagon illusztrálva. /MFI/

B 18. kiadás 1959. augusztus 18. 13 óra 25 perc

1975-re nagyrészt fedezzük az ország iparifa szükségletét

1959. augusztus 18.

22

A farostlemezgyárak és a papírpar szükségleteinek kielégítésére az Országos Erdészeti Főigazgatóság 15 éves tervet dolgozott ki, amelynek megvalósításával 1975-re zömében fedezzük az ország iparifa szükségletét. A nagyszabású tervek elsősorban nyárfatelepítésre épülnek, mert ez a fafajta adja a legrövidebb időn belül a legnagyobb fatömeget. A tervek szerint 1973-ig 119.000 hektáron telepítünk nyárfát és 24.000 hektáron a meglévő, lassan növekvő fafajok föld is nyárfa kerül.

A Gödöllői Állami Erdőgazdaságban, ahol sikeresen alkalmazták a nyárfatelepítést, kedden tapasztalatsere értekezletre gyűltek össze az ország 32 erdőgazdaságának vezetői. A megbeszélésen megjelent Keresztési Béla, az Országos Erdészeti Főigazgatóság helyettes vezetője. Rinler László csoportvezető a helyszínen mutatta be a kísérlet eredményeit, majd megbeszéltek a telepítés módjait. A tapasztalatsere résztvevői ezután megtekintették a máriabányói csemetevet. A tanácskozás szírián folytatja munkáját. /MTI/

Nyolcszázharmincöt előadás ketszázhetven ezer gyermeknek - Vidékre is kiterjeszti tevékenységét az Állami Bábszínház

1959. augusztus 18.

20

Az Állami Bábszínház tevékenysége az új színházi évadban jelentősen megváltozik. Csökken a felnőtteknek szóló előadások száma, ugyanakkor lényegesen több gyermekműsort tartanak nemcsak Budapesten, de vidéken is. Az Állami Bábszínház átszervezése lehetővé teszi, hogy a színház évente mintegy 140.000 vidéki gyermeknek nyújtson megfelelő színvonalú, nevelő hatású színházi előadást. A budapesti gyermekelőadásokon évenként 130.000 gyermek szórakozik. Az átszervezéssel a színház kapacitása jelentősen bővül. Az eddigi 60 előadás helyett évi 920 előadást

/folyt. köv./

B 19. kiadás 1959. augusztus 18. 13 óra 35 perc

/Nyolcszázharmincöt... folyt./

tartanak, ebből négyszázat vidéken. Fét utazótársulat járja majd a vidéket, egyelőre a Postán már bevált, legjobb darabokkal. A társulat műsorában előreláthatólag a következő darabok szerepelnek: Csintalan boesok, Csalavári Csalavér, Jancsi és Juliska és egy Móra mese. /MTI/

Termelékenységhen elérték az 1960-ra tervezett szintet a Győri Lenzszövőgyár dolgozói

1959. augusztus 18.

19

A kongresszusi versenyben jó eredményeket értek el a Győri Lenzszövőgyár dolgozói. A szövődben az egy munkásra és egy órára jutó vetesszám a múlt évhez viszonyítva 4.8 százalékkal növekedett, ami azt jelenti, hogy a gyár dolgozói termelékenységhen elérték az 1960-ra tervezett szintet. A szocialista brigád címűt küzd tizenegy szövődei munkacsoport között Göcse Károly művezető munkacsoportja két hónap óta tartja az elsőséget. A dolgozók vállalása a mennyiségi terv növelésére is kiterjed, mert megnövekedett szükségletet kell kielégíteniök belföldön és külföldön egyaránt. Vállalásuk szerint az év végéig öt százalékkal gyártanak több lenszövetet, mint amennyit tervük előir. Különösen a munkaruha-anyagok és a divatos nőruha-anyagok iránt mutatkozik nagy kereslet. A sokszínű mintázással szőtt, műszállal kevert nőruha-szöveteket újfajta kikészítési eljárással teszik rugalmassá és méretállóvá. Ezek az anyagok kevésbé gyűrődnek és mosás után is megtartják eredeti méretüket. A gyár mintegy ötven féle terméket a mezőgazdasági kiállításon is bemutatja. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1959. augusztus 18. 13 óra 5 perc

Egyszerre két gyorsvonati mozdonyt emel magasba a sztálin-
városi acélmű darujai

1959. augusztus 18.

18

A Dunai Vasmű Martin acélművében az öntő-
üstök térfogatának nagyobbitása miatt az öntőcsarnoki daruk
teherbíró képességének növelése is szükségessé vált. A
Dunai Vasmű szerkesztési osztálya, a vasszerkezeti üzem és
a Martin-gépészet dolgozói együttesen oldották meg az óriás-
daruk megerősítését. Az első megerősített darut a tavasszal
helyezték üzembe, a második teherpróbáját most tartották
meg. Nagy gondot okozott apróbetűszer összeállítás. Két
öntőüstöt teleraktak szilárd nyersvassal és az üstöket egy-
más fölé állították. A megerősített nagy daru egyszerre
emelte fel a csaknem 270 tonna súlyt. A két gyorsvonati moz-
dony súlyának megfelelő terhet a daru 10 percig tartotta.
A próba sikerült, a daruhid behajlása a megengedett határon
belső maradt. /MTI/

Megjelent a piacon a paradicsompaprika, a sárgabélgörög-
dinnye és a Viktória-szilva

1959. augusztus 18.

A Nagyvásártelepre kedden reggel 100 vagon
és 25 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 14 vagon különféle
darabáru, 40 vagon burgonya, 7 vagon paradicsom, 5 vagon
zöldpaprika, 6 vagon vegyes gyümölcs, 20 vagon görögdinnye,
4 vagon tojás, 2 vagon kínai tojáspor és 2 vagon vágott-
baromfi.

A Csepel-szigeti nagy kertészeti üzemek
kedden megkezdték a paradicsompaprika szállítástm árát
az állami élelmiszerboltokban kilónként 5.80 forintban álla-
pították meg. A Viktória-szilvát kilónként 2.50, a sárga-
bélgörögdinnyét pedig 1.60 forintért hozták forgalomba.
Az állami élelmiszerboltok a salátának való uborkát kilón-
ként 1.40, a kovászolni valót 2.-, az ecetbevalót 3.20, a
zöldpaprikát 1.80-2.20, a fejtőbobot 5.80, a főzőhagymát
2.20, a csemegecsózlót 8.- forintért árusították. A paradi-
csom, a káposztafele, az alma és a körte ára nem változott.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1959. augusztus 18. 13 óra 40 perc

Időjárásjelentés

1959. augusztus 18.

36

A meteorológiai Intézet jelenti 1959.
augusztus 18-án, kedden délben 12 órakor:

Főbb napsütés

Közép-Európában fokozatosan anticiklonossá
válík az időjárás. Megszűnnek az esőzések és kevesebb a felhő.
Így szárazföldünk nagyrészen mostmár csendes, napos időjárás
uralkodik. A szovjetunióban és Finnországban meleg van. A leg-
magasabb nappali hőmérsékletek elérik a 26-28 fokot.

Hazánkban tegnap még erősen felhős volt az ég.
A Dunántulon élénk, helyenként erős északnyugati, északi szél
fúj. Többfelé hullott eső, északkeleten helyenként zivatar
keletkezett. A lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta
meg a 6-8 millimétert. A hőmérséklet napközben a Dunántulon
17-20, máshol 20-24 fokig emelkedett. Éjszaka országsszerte
14-17 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi közép-
értéke 17.8 fok volt, a sokévi átlagnál 2.7 fokkal alacsonyabb.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet
23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter,
alig változik.

Várható időjárás szerda estig: a nappali fel-
melegedés kissé fokozódik, felhőátvonulások, néhány helyen még
átvonuló esővel, zivattal. Mérsékelt északkeleti, keleti szél.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet
14-17, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 24-27 fok
között.

Távolabbi kilátások: mérsékeltén meleg idő,
napsütéssel.

A Duna vízállása 1959. augusztus 18-án
reggel Budapestnél: 610 centiméter. /MTI/

B 22. kiadás 1959. augusztus 18. 13 óra 40 perc

Nemzetiségünk a magyar lakossággal együtt ünnepli az Alkotmány napját.

1959. augusztus 18.

24

A nemzetiségi vidékek lakossága a hagyományos találkozókon a magyar lakossággal együtt ünnepelve emlékezik meg az Alkotmány napjáról.

Csongrád megye öt városában és 53 községében - köztük a nemzetiségi falvakban - egésznapos ünnepségeken nagygyűléseken köszöntik augusztus 20-át. Csongrádról a reggeli órákban motoros béke-staféta indul, amely több várost érintve, körüljárja majd a megyét. A hőmezővásárhelyi tanácsok aratóünnepségeket tartanak az új kenyér és az Alkotmány ünnepe tiszteletére. A gyümölcstermesztésről híres Bordány községben megrendezik a környékbeli falvak hagyományos mezőgazdasági kiállítását. A megyében élő nemzetiségek magyszabású találkozót rendeznek, ahol szlovákok, románok és délszlávok vesznek majd részt. A találkozón a megye nemzetiségi művészeti együttesei szórakoztatják a közönséget.

Békés megye románok lakta községeiben, Kút-egyházán és Méhkeréken, műsoros falunapot tartanak, ahol az Alkotmány ünnepének jelentőségéről és a testvéri román nép felszabadulásának évfordulójáról emlékeznek meg. Együtt ünnepel a magyar és román nyelvű lakosság gyűlésén is, ahol a tagu szovjet művészeti együttes lép majd fel a város szabadtéri színpadán. A tanács dísztermében zászlóavató ünnepség is lesz, amelyet a 19-es veteránok tiszteletére a párt- és a tömegszervezetek közösen rendeznek.

Baranya megye német és délszláv lakosú községeiben - Villányban, Alsószentmártonban, Versenden, Kecskenádasdon és Püspöklakon - nemzetiségi találkozók teszik színessé az ünnepet. Vajszlón ormánsági ünnepség lesz, amelyre az Ormánság mind a 45 községének lakóit meghívják.

A nemzetiségi vidékek művészeti együttesei a helyi ünnepségeken kívül országos nemzetiségi kulturális fesztiválon is bemutatkoznak. A Hazafias Népfront Vasprém Megyei Bizottsága augusztus 19 és 21 között Balatonfüreden rendezi meg ezt a hagyományos találkozót, amelyen az ország minden tájáról 14 együttes több mint négyszáz tagja vesz részt. A fesztiválra a Balaton mellett ügülő külföldi vendégeket is meghívták. /MTI/

B 23. kiadás 1959. augusztus 18. 14 óra 50 perc

Egyéves növényvédelmi szakiskola nyílik Vasadon

1959. augusztus 18.

28

A Pest megyei Vasad községben ez év szeptemberében nyílik meg az ország első egyéves növényvédelmi szakiskolája. Felvételre jelentkezhetnek a vasadi mezőgazdasági szakiskolán technikai végzettségű vagy érettségizett fiatalok. A gimnáziumi érettségi után jelentkezőknek a szakiskola elvégzése után még egyéves gyakorlaton kell majd résztvenniük, aztán szakvizsgát tesznek. A szakiskolán végző fiatalok termelőszövetkezetekben, továbbá állami gazdaságokban, kisipari- és tanegyesületekben növényvédelmi brigádvezetőkként működnek majd. Minden jó eredménnyel végző hallgató elhelyezéséről gondoskodnak, sőt az állami gazdaságok már most, a szakiskola megkezdése előtt, szerződés alapján alkalmazták a jelentkezőket. /MTI/

Ötezer Bács megyei uttörő táborozott a szünidőben

1959. augusztus 18.

25

A Bács megyei uttörők minden eddiginél nagyobb létszámban vettek részt nyári táborban: ötven csapat csaknem ötezer tagja töltötte a szünidőt az ország legszebb vidékein felállított sáttáborokban, a Balaton partján, a Mátrában és Visegrád környékén. A táborozás költségeit teherkocsikkal és műsorok bevételeiből a csapatok maguk teremtték elő. /MTI/

B 24. kiadás 1959. augusztus 18. 11 óra 50 perc

Nemzetközi mezőgazdasági kísérletek Ficscsípusztán

1959. augusztus 18.

29

A mezőgazdasági Gép-kísérleti Intézet szakemberai, a Kölcsonyi Gazdasági Segítség Tanácsa tagállamai-
nak megbízásából, érdekes összehasonlító kísérleteket kez-
denek a Ficscsípusztai Állami Gazdaságban. A körülbelül
két és fél hónaposra tervezett kísérlet idején tudományos
módszerességgel megvizsgálják és üzemeltetésük gazdaságossága
szempontjából összehasonlítják a Szovjetunióban, Lengyel-
országban, Bulgáriában, Romániában, a Német Demokratikus
Köztársaságban és Magyarországon gyártott vetőmagtisztító
és csávázó gépeket. A szocialista országok említett gép-
típusai "tapasztalatcserejének" az a célja, hogy a vizsgálat
adataiból megállapítsák melyik típusokat legértékesebb gyár-
tani, a meglévő típusok milyen kombinációjával vagy javítá-
sával lehet azok hatásfokát növelni. /MTI/

Marxizmus-leninizmus egyetem indul Zalaegerszegen

1959. augusztus 18.

26

Az MSZMP Zala Megyei Bizottsága az ősszel
marxizmus-leninizmus egyetemet indít Zalaegerszegen. A három
évre tervezett egyetemi oktatást először rendezik meg a
megyében. Tanulmányaik befejezése után a hallgatók állam-
vizsgát tesznek. /MTI/

B 25. kiadás 1959. augusztus 18. 11 óra 50 perc

Georgikon-napokat rendeznek Keszthelyen

1959. augusztus 18.

30

Augusztus 25-től 28-ig rendezik meg
Keszthelyen, a Mezőgazdasági Akadémián a hagyományos
Georgikon-napokat. Az ünnepségek négy napján a Földművelés-
ügyi Minisztérium vezetői, továbbá a mezőgazdasági tuda-
ományos intézmények legkiválóbb szakemberei tartanak előadá-
sokat a termelészövetkezeti gazdaságok szervezésével, meg-
erősítésével, valamint a növénytermesztés, állattenyésztés,
a szőlő- és gyümölcsstermesztés és kertészet továbbfejlesz-
tésével kapcsolatos legidőszerűbb kérdésekről. A szakelő-
adásokat széleskörű viták, üzemlátogatások és gazdag
kulturális program egészíti ki. /MTI/

Egy milliárd forint a Szolnok megyei termelészövetkezetek
közös vagyona

1959. augusztus 18.

31

Szolnok megye mezőgazdasági termelészövet-
kezeteinek jórésze milliós vagyonnal rendelkező közös gaz-
daság. A szövetkezetek, a tapasztalt és a fiatal gazdaságok
egyaránt, az idén továbbfejlődnek. Új gazdasági épületekre
több mint 140 millió forintot ruháznak be, gépek és eszkö-
zök vásárlására 44 millió forintot költenek, a jószágálló-
mány értéke várhatóan több mint 40 millió forinttal növe-
kedik. A fel nem osztható szövetkezeti alap, mely a múlt év
végén 179 millió forint volt, az idén legalább másfélszeres-
sége emelkedik, míg a termelési alap és a tartalékolt kész-
letek értéke eléri a 200 millió forintot. A gazdaságos
termelés is tovább gyarapítja a szövetkezetek jövedelmét.
Mindent összevetve, a megye termelészövetkezeti gazdaságai-
nak közös vagyona ma már eléri, a gazdasági év végéig
pedig meghaladja az egy milliárd forintot. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1959. augusztus 18. 14 óra 55 perc

Harminckét korszerű istálló épült fel Veszprém megye termelészövetkezeteiben

1959. augusztus 18.

27

Veszprém megye 1000 holdas termelészövetkezeti gazdaságaiban 8 építő vállalat brigádjai készítik a gazdasági épületeket a közös állatállomány számára. Az idei beruházásokból 119 száz és ötven férőhelyes istállót hoznak totó alá, amelyekben 10.000 szarvasmarhát és növendékállatot helyezhetnek el. Az istállók közül augusztus 22-ig harminckettőt adnak át a termelészövetkezeteknek. Az állami építkezéseken túl számos termelészövetkezeti községben saját erőből oldják meg az állatok elhelyezését barmelléken egy nagyobb pajtából vertfalakkal, erős, minden követelménynek megfelelő, télire is alkalmas, száz férőhelyes istállót alakítottak ki. /MTI/

Talajgazdagító kísérletek a Vas megyei termelészövetkezetekben

1959. augusztus 18.

32

Vas megyében nagyjelentőségű kísérleteket végeznek a talaj nitrogén tartalmának növelésére. A Rábamenti egyik legnagyobb szövetkezetben, a rábahiúvági Úttörőben például több parcellát szentelnek a mezőgazdasági termelést nagyban előmozdító kísérletsorozatnak. A lóhere magját Rhizobium-baktérium szintentenyészettel oltják be, amelyek gyökéren élnek apró gumókban. Ezek a baktériumok megkötik a levegő szabad nitrogénjét és rendkívüli módon gazdagítják a talaj nitrogéntartalmát. A kísérleteknek főleg Vas megyében van nagy jelentőségük, ahol köztudomásúan mászban, nitrogénben szegény a talaj. Az új "talajgazdagító" eljárás, a trágyázással és meszezéssel együttesen, lehetővé teszi, hogy a legrosszabb vasi talajok is sokat és jól teremjenek a jövőben. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1959. augusztus 18. 15 óra 15 perc

Az Országos Növényvédelmi Szolgálat felhívása

1959. augusztus 18.

33

Az Országos Növényvédelmi Szolgálat felhívja a burgonyatermesztő gazdákat és gazdaságokat: ne engedjék telelőbe vonulni a burgonyabogarat, mert a jövő évben megsokszorozódva pusztítja majd a burgonyautetvényeket. A veszedelemes és igen szaporító kártevők irtását feltétlenül ki kell terjesztetni a paradicsomültetvényekre is, ahol azonban - az érésben levő termés miatt - csak eróművi irtásmódot szabad alkalmazni. A vadon kelt, úgynevezett árva burgonya-töveket legelőszarubb kikapálni.

Nemrégiben kezdődött az amerikai fehér szövőlepké második nemzedékének rajzása, ami a kedvező időjárás következtében rendkívül nagymértékű. A szövőlepké irtását nem csupán a közvetlen kártétele miatt kell szorgalmazni, hanem azért is, mert az exportra kerülő termények a szövőlepké-fertőzés következtében kifogás alá esnek. Ott, ahol a fertőzés igen erős, így eróművi uton az irtás nem vezetne eredményre, vegyszeres védekezést kell alkalmazni a szövőlepké és ivadékai ellen is. A fiatal hernyók ellen legelőszarubb a hektoliterenként 0.80-1.- kiló Holló-lo DDT-tartalmú olajos emulziót, az olajos szerekre érzékeny fánál pedig a DDT 1 százalékos, illetve a Pernit 0.60 százalékos oldatát permetezni.

A gyümölcsösökben a pajzstetvek, az almamoly és a különféle gombabetegségek ellen kell tovább folytatni a védekezést. Fordítsanak különös gondot a termelők a kaliforniai pajzstetű elleni védekezésre, mert a fertőzés az érésben levő gyümölcs értékét nagymértékben csökkenti. /MTI/

B 28. kiadás 1959. augusztus 18. 15 óra 15 perc

Szabolcsban befejezték a kenyérszábons betakarítását -
Alkotmány műszakot kezdtek a cséplőcsapatok

1959. augusztus 18.

34

Szabolcs-Szatmár megye dolgozó parasztjai az utóbbi napok minden óráját kihasználják, hogy a jövő évi kenyérnekvalót tőle alá hordják, megmentsék az eső kártól. Augusztus 18-án utolsó szállig csűrökbe, szabad ereszek alá hordták a terményt és így zavartalanul, fennakadás nélkül cséplhetnek. A megye 350 cséplőcsapata eddig csaknem 160.000 mázsa terményt töltött zsákokba, csaknem 20.000 mázsával többet, mint az elmúlt esztendő hasonló időszakában. Ezzel egy időben csaknem 700 traktor szánt-vet a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok és az egyéni dolgozó parasztok földjein. A kalászosok terelójának mintegy felét már felszántották, s több mint 10.000 holdra került másodnövény. A megye géppálmássinak, állami gazdaságainak cséplőcsapatjai és traktoros brigádjai most Alkotmány műszakot kezdtek. Ez idő alatt folyamatosan dolgoznak, csupán gépkarbantartó szüneteket tartanak. /MTI/

A Fővárosi Villamosvasút közli.

1959. augusztus 18.

35

hogy augusztus 20-án reggel 7 órától üzemzárletig a 65-ös és a 69-es jelzésű villamosjáratok - a XV. kerület, Czabán Samu téren épült sportpálya megnyitása és az Alkotmány ünnepe alkalmából rendezett egész napos mezőgazdasági és ipari kiállítás (s egyéb rendezvények miatt - a Mátyásfalva, Dézsa György uti végállomás helyett csak a Heller László utca és Bajcsy Zsilinszky tere szűk szakaszaig /régii végállomásig/ közlekednek. /MTI/ utca

B 29. kiadás 1959. augusztus 18. 16 óra 15 perc

Szegeden megkezdődött az új terméssű paprika feldolgozása

1959. augusztus 18.

39

A Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalathoz az egyik környéki termelőszövetkezetből kedden megérkezett az első piros paprika szállítmány. A vállalatnál jól felkészültek az új időnyre, hogy minél több jóminőségű őrölt paprikát készíthessenek az ország lakosságának és külföldre. Úgy számítják, hogy az idén a tavalyinál kétszáz vagonnal több paprika átvételre kerül sor. Hárommillió forintot fordítottak az üzem fejlesztésére, új berendezéseket szereltek fel, a régiakat felújították.

A paprikafeldolgozás történetében az idén először alkalmazzák a hasító gépsort, amelyet az üzem dolgozói szerkesztettek. Ezzel megszüntetik a csipős paprikától keltező közfájdalmat és többszáz munkást takarítanak meg. A gépsor üzembeállítása lényegesen javítja a minőséget is, s így legalább százötvenezer kilóval több csemegepaprikát készíthetnek, mint tavaly. A termelékenység növelése és a minőség javulása több mint hárommillió forint megtakarítást jelent a vállalatnak. /MTI/

Meghalt Luczai Fivodar elvtárs, a munkásmozgalom régi harcosa

1959. augusztus 18.

37

Luczai Fivodar elvtárs, a munkásmozgalom régi harcosa, a Magyar Partizánszövetség, a rákoshegyi munkásörög tagja, elhunyt.

Luczai Fivodar 1918-ban, fiatal korában kapcsolódott be a munkásmozgalomba, amelynek megszakítás nélkül harcosa volt. Luczai Fivodart a Magyar Partizánszövetség saját halottjának tekinti. Temetése szombaton délután két órakor lesz a rákoskereszturi új köztemető halottsházából. /MTI/

M F I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás 1959. augusztus 18. 10 óra 50 perc

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár látogatói a MÁV-on, a Győr-Sopron-Ebenfurti Vasuton és a MÁVÁUT vonalain 50, az autóbuszokon 25, a repülőgépeken 20 százalékos menetkedvezményt kapnak

1959. augusztus 18.

38

A 63. Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár látogatói az ország egész területéről Budapestre utazási kedvezményt kapnak.

A MÁV és a Győr-Sopron-Ebenfurti Vasut vonalain az utazási kedvezmény 50 százalékos. Ugyanezt igénybe vehetik a kiállításra felhozott állatok gondozói is.

A menetkedvezmény a sorszámmal ellátott vásárigazolvány alapján vehető igénybe. A Budapestre váltott teljesáru menetjegy díjmentes visszautazásra jogosít. A visszautazás az utvonali irányába eső bármelyik budapesti állomáson megkezdhető. A MÁVÁUT csatlakozó vonalainak használata esetén a jegyet külön kell váltani a MÁV és külön a MÁVÁUT vonalaira. A vonaton Budapestre érkező utasok a Keleti-, Nyugati-, Déli-pályaudvarra, továbbá Budapest-Kelenföld, Főbánya-felső vagy Főbánya-alsó pályaudvarra válthatnak kedvezményes jegyet. Az utazás sem a fel-, sem pedig a visszautazásnál nem szakítható meg. Visszautazás előtt az igazolványt a kiállításon és a MÁV budapesti indulási állomásán, a jegypénztárnál le kell bélyegeztetni. A vásárigazolvány alapján váltott menetjegyek Budapestre történő utazásra szeptember 2-án 0 órától szeptember 20-án 12 óráig, visszautazásra szeptember 4-én 14 órától szeptember 22-én 24 óráig érvényesek. A kiállítók a vásárigazolvány és a vásár által kiadott külön kiállítói igazolvány együttes felmutatása esetén a kedvezményt Budapestre augusztus 25-én 14 órától szeptember 20-án 12 óráig, visszautazásra szeptember 4-én 14 órától szeptember 30-án 24 óráig vehetik igénybe. Az állatgondozók legkorábban augusztus 23-án 0 órakor kezdenek meg a kedvezményes utazást Budapestre, a visszautazást pedig legkésőbb szeptember 28-án 24 óráig kell megkezdniük.

/folyt. köv./

M F I B E L F Ö L D I H I R E K

B 31. kiadás 1959. augusztus 18. 17 óra — perc
/Az Országos Mezőgazdasági... folyt./

A MÁVÁUT vonalain az 50 százalékos kedvezmény igénybevétele a MÁV-hoz hasonlóan történik. A MÁV belföldi légijáratain engedélyezett 20 százalékos menetdíj-kedvezmény igénybevételekor szabályai: kedvezmény csak a MÁVÁUT járatokon vehető igénybe az oda- és visszautazásra. A vásárigazolványt Budapestén a vásár bélyegzőhelyén, visszarepülés előtt a Périhagyi-repülőtér pénztáránál is le kell bélyegeztetni. A MÁVÁUT vonalain a Budapestre, illetve a csatlakozó vasuti állomásig váltott teljesáru menetjegy hátoldalát a kiállítási igazolvánnyal együtt a kiállításon le kell bélyegeztetni. A lebélyegzett jegy a visszautazásnál féláru MÁVÁUT jegy váltására jogosít. A féláru menetjegy váltásával egyidejűleg a kiállításon lebélyegzett, odautazásra felhasznált egész menetjegyet le kell adni és a lebélyegzett kiállítási igazolványt fel kell mutatni.

A kiállítás látogatóinak a kedvezményes utazási igazolványt már a Budapestre történő felutazásuk előtt meg kell vásárolniuk. Ezeket az igazolványokat a vasut-állomásokon és a Mezőgazdasági Kiállítási Iroda által árusítással megbízott egyéb szerveknél lehet beszerezni.

A Mezőgazdasági Kiállítás anyagának szállítására a MÁV időben elegendő jó kocsit bocsát rendelkezésre.

A Mezőgazdasági Kiállítás kiállítási anyagát, termékeket, állatokat a legnagyobb gondossággal, gyorsan kell vidékről a kiállítás területére szállítani. Eppen ezért intézkedett a MÁV, hogy az állomások a kocsii igényeket a lehető leggyorsabban kielégítsék, s a továbbításra szánt jószág és mezőgazdasági termék szállítására a legjobb kocsikat bocsássák rendelkezésre. Intézkedtek annak érdekében is, hogy rakodás után a kocsik gyorsan tehervonattal, vagy különvonattal jussanak fel a fővárosba. Főbányán jóképű vasutasok irányítják majd a kirakodást. A MÁV egyébként tartalékkocsikat is elhelyez Főbányán, hogy szükség esetén a kiállításról is gyorsan lehessen jószágot vagy terményt elszállítani. /MFI/

M F I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás 1959. augusztus 18. 10 óra 50 perc

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár látogatói a MÁV-on, a Győr-Sopron-Ebenfurti Vasuton és a MÁVÁUT vonalain 50, az autóbuszokon 25, a repülőgépeken 20 százalékos menetkedvezményt kapnak

1959. augusztus 18.

38

A 63. Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár látogatói az ország egész területéről Budapestre utazási kedvezményt kapnak.

A MÁV és a Győr-Sopron-Ebenfurti Vasut vonalain az utazási kedvezmény 50 százalékos. Ugyanezt igénybe vehetik a kiállításra felhozott állatok gondozói is.

A menetkedvezmény a sorszámmal ellátott vásárigazolvány alapján vehető igénybe. A Budapestre váltott teljesáru menetjegy díjmentes visszautazásra jogosít. A visszautazás az útvonal irányába eső bármelyik budapesti állomáson megkezdhető. A MÁVÁUT esetlekozó vonalainak használata esetén a jegyet külön kell váltani a MÁV és külön a MÁVÁUT vonalaira. A vonaton Budapestre érkező utasok a Keleti-, Nyugati-, Déli-pályaudvarra, továbbá Budapest-Kelenföld, Kőbánya-felső vagy Kőbánya-alsó pályaudvarra válthatnak kedvezményes jegyet. Az utazás sem a fel-, sem pedig a visszautazásnál nem szakítható meg. Visszautazás előtt az igazolványt a kiállításon és a MÁV budapesti indulási állomásán, a jegypénztárnál le kell bélyegeztetni. A vásárigazolvány alapján váltott menetjegyek Budapestre történő utazásra szeptember 2-án 0 órától szeptember 20-án 12 óráig, visszautazásra szeptember 4-én 14 órától szeptember 22-én 24 óráig érvényesek. A kiállítók a vásárigazolvány és a vásár által kiadott külön kiállítói igazolvány együttes felmutatása esetén a kedvezményt Budapestre augusztus 25-én 14 órától szeptember 20-án 12 óráig, visszautazásra szeptember 4-én 14 órától szeptember 30-án 24 óráig vehetik igénybe. Az állatgondozók legkorábban augusztus 23-án 0 órakor kezdenek meg a kedvezményes utazást Budapestre, a visszautazást pedig legkésőbb szeptember 28-án 24 óráig kell megkezdniük.

/folyt. köv./

M F I B E L F Ö L D I H I R E K

B 31. kiadás 1959. augusztus 18. 17 óra — perc
/Az Országos Mezőgazdasági... folyt./

A MÁVÁUT vonalain az 50 százalékos kedvezmény igénybevétele a MÁV-hoz hasonlóan történik. A MÁVÁUT belföldi légi járatain engedélyezett 20 százalékos menetdíj-kedvezmény igénybevételekor szabályai: kedvezmény csak a MÁVÁUT járatokon vehető igénybe az oda- és visszautazásra. A vásárigazolványt Budapestben a vásár bélyegzőhelyén, visszarepülés előtt a Ferihegyi-repülőtér pénztáránál is le kell bélyegeztetni. A MÁVÁUT vonalain a Budapestre, illetve a csatlakozó vasúti állomásig váltott teljesáru menetjegy határoltát a kiállítási igazolvánnyal együtt a kiállításon le kell bélyegeztetni. A lebélyegzett jegy a visszautazásnál féláru MÁVÁUT jegy váltására jogosít. A féláru menetjegy váltásával egyidejűleg a kiállításon lebélyegzett, odaútasra felhasznált egész menetjegyet le kell adni és a lebélyegzett kiállítási igazolványt fel kell mutatni.

A kiállítás látogatóinak a kedvezményes utazási igazolványt már a Budapestre történő felutazásuk előtt meg kell vásárolniuk. Ezeket az igazolványokat a vasút-állomásokon és a Mezőgazdasági Kiállítási Iroda által árusítással megbízott egyéb szervezeten lehet beszerezni.

A Mezőgazdasági Kiállítás anyagának szállítására a MÁV időben elegendő jó kocsit bocsát rendelkezésre

A Mezőgazdasági Kiállítás kiállítási anyagát, termékeket, állatokat a legnagyobb gondossággal, gyorsan kell vidékről a kiállítás területére szállítani. Eppen ezért intézkedett a MÁV, hogy az állomások a kocsii igényeket a lehető leggyorsabban kielégítsék, s a továbbításra szánt jószág és mezőgazdasági termék szállítására a legjobb kocsikat bocsássák rendelkezésre. Intézkedtek annak érdekében is, hogy rakodás után a kocsik gyors tehervonattal, vagy különvonattal jussanak fel a fővárosba. Kőbányán jelképzett vasutasok irányítják majd a kirakodást. A MÁV egyébként tartalék-kocsikat is elhelyez Kőbányán, hogy szükség esetén a kiállításról is gyorsan lehessen jószágot vagy terményt elszállítani. /MTI/

B 32 kiadás 1959 augusztus 18 17 óra 45 perc

"Mezőgazdaság a képzőművészetben" - Új kiállítás nyílik szerdán a Mezőgazdasági Múzeumban

40

1959 augusztus 18

A Vajdahunyad várában új, nagyszabású és a maga nemében eddig páratlan kiállítást mutattak be kedden a sajtó képviselőinek: a Mezőgazdasági Múzeum, továbbá a Magyar Nemzeti Galéria és a Képzőművészeti Szövetség "Mezőgazdaság a képzőművészetben" című közösen rendezett tárlatát. A sajtótájékoztatón Matolcsi János, a Mezőgazdasági Múzeum főigazgatója ismertette a mezőgazdaság témakörével foglalkozó első képzőművészeti kiállítás célját. Hangsúlyozta, hogy elsősorban a mező gazdaság dolgozóinak adja a kiállítás hű tükörképet régi és mai életükről, ugyanez a városi munkásságnak, értelmiségnek a művészet eszközeivel mutatja meg a falu életét, végül megmutatja a művészeket is arra sarkallja, hogy legyenek ábrázolói a falvakban most zajló történelmi átalakulásoknak.

A következőkben ismertette Matolcsi János a Földművelésügyi Minisztérium, a Termelőség-tervezési Tanács, valamint a MEDOSZ által kitűzött díjak nyertesekének névsorát, illetve munkáit:

A festmények és a grafikai művek közül Kurucz D. István Régi és új aratás című, Szobotka Imre Cséplés Zsennén című képe nyerte a két első díjat Fényi Géza Borjuszopt és és Hock Ferenc Bogdánvi kertészet című képe a két második, Bak János Szénabetakarítás a termelőség-tervezésben és Zsátos Gyula Termelőség-tervezési karám című képe a két harmadik díjat kapta. Szódi Emil Erzsébet három részre osztva a negyedik díjat nyerte. A MEDOSZ első, második és harmadik díjával Kiss Nagy András Ivó paraszt, továbbá Molnár József Szüret és Molnár Gyula Bánfi bácsi című művét jutalmazták.

A szobor, kislasztika és érem-kategóriában Szabó István a mezőgazdasági témájú plakettjeiért és érmeiért, továbbá Kákonyi István a rizserató című szobrájért kapott első díjat, Simon Ferencnek az arató, a dó Károlynak pedig a palántaültető című művéért második díjat, Varga Imrénak a levegőtő című szobrájért harmadik, Szőlősei Endrénak pedig a Fövendékbika című művéért negyedik díjat adott a Földművelésügyi Minisztérium, illetve a Termelőség-tervezési Tanács.

/folyt. köv./

B 33 kiadás 1959 augusztus 18 14 óra 55 perc

/Mezőgazdaság... I folytatás/

40

Magyar Képzőművészek Szövetségének főtitkára, a Magyar Nemzeti Galéria igazgatója a kollektív erőfeszítéssel létrehozott kiállítás művészeti jelentőségét méltatta. A jövő terveiről szólva elmondotta, hogy a következő években meg kell ismételni és még szélesebbé tenni ezt a kiállítást. Kívánatos, hogy a művészek az eddigiéknél szervezettebben, s gyakrabban látogassák a szocialista átalakulás szakaszába lépett, rengeteg érdekes témát kínáló falvakat.

A 240 műalkotást bemutató kiállítás az utóbbi 100 év magyar mezőgazdaságát; a falu régi és mai életét, problémáját és sok-sok új egyéni eszközzel elővillantott sok-sok szépségét tükrözi.

Az új kiállítást, amely december 31-ig lesz nyitva a múzeumot látogató közönség számára szerdán délután nyitják meg. /MTI/

- o -

Rajkánál és Dunaremeténél már apad a Duna - Budapestnél előreláthatóan pontosan tétőzik - Sehol sem veszélyezteti a parti fővédő vonalakat a negyedik árhullám

41

1959 augusztus 18

Az utóbbi 24 órában az osztrák vízgyűjtő medencében sehol sem hullott nagyobb mennyiségű esepadék. Az Inn teljes hosszában, a Duna az osztrák szakaszon végig apad. Bécsnél hétfőről kedde virradó éjszakán egy méterrel csökkent a vízszint magassága.

A Duna magyarországi szakaszán Rajkáig apad. Az elmúlt 24 órában Rajkánál 11 centiméterrel, Dunaremeténél pedig egy centiméterrel csökkent az árhullám magassága. Az Országos Vízügyi Főigazgatóság jelentése szerint a fővédő vonalakat sehol sem veszélyezteti a levonuló negyedik árhullám. Egyedül a Szigetközben az árterületeken lévő alacsonyabban fekvő nyári gátaknál tapasztalható némi beszivárgás.

/folyt. köv./



MTI BELFÖLDI HIREK

B 34 kiadás 1959 augusztus 18 18 óra — perc

/Rajkánál.... folytatása/
41

A vízügyi szervek mindent megtesznek, hogy még az árterületi beömléseket is megakadályozzák, különösen a győri Vízügyi Igazgatóság dolgozói végeznék jelentős munkát.

A Duna a jelzettnél valamivel későbbben tetőzik Budapestnél. Előreláthatólag pénteken, 670-685 centiméteres magasságot ér el. Az alsórakpartok viz alá kerülnek, azonban a víz magassága sehol sem haladja meg a néhány decimétert.

Keddén délután a Duna mindkét oldalán lezárták az első rakpartot - Nagy erővel vonult fel a Fővárosi Csatornázási Művek a szennyviz át-emelésére - Uszályokba került a könnyesebb darabáru

Az ár kedden délután Budapesten az első rakpart egyes, mélyebben fekvő részeit elöntötte. A fővárosi árvízvédelmi készültség irányítói már megtették a szűkítésre intőzkedéseket. A Duna mindkét oldalán kedden délután 6 órakor a forralom elől lezárták az első rakpartot. Ugyanakkor a Fővárosi Csatornázási Művek a legveszélyeztetettebb részekon a csatornákat zárták el és a szennyviz át-emelésére a Duna-part különböző részein mintegy husz szivattyút helyeznek, illetve helyeztek máris üzembe. A hajózás intézkedésére az első raktárból a könnyesebb darabáru uszályokba került. A TUKER nagy fereskományának el-távolítására nincs szükség, hiszen a 20-30 centiméter magas víz nem tudja megbolygatni az első rakpartokon levő többméter magas csúákat. Ugyanakkor helyén maradhatott a nagy mennyiségű sóder és könnyű is. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1959 augusztus 18 18 óra 45 perc

A kereskedelem bővíti a kölcsönzések hálózatát - Háztartási gépeken kívül főnyelvező gépeket, tászkaradót lehet bérelni - Újabb törpe mosodát létesítenek

1959 augusztus 18

42

Keddén délelőtt a Balkezeskedelmi Kölcsönző Vállalat vezetői sajtótájékoztatót tartottak:

A vállalat szolgáltatásai ma már különböző területekre kiterjednek. A kölcsönzés megkönnyíti a mindennapos háztartási munkát. Nagy gondot fordítanak a dolgozó nők ugynevezett "második munkájának" könnyítésére. Ebben nagy segítséget ad a Budapesti Kötanács, amelynek aktívái bekapcsolódtak a kölcsönzés lebonyolításába. Az aktívák mintegy 600 háztartási kisgéppel "gazdálkodnak", s így a háziasszonyok ott is kölcsönözhetnek, ahol a vállalatnak nincsenek boltjai. A mosógépek, porszívók és ped-lőkeféllő gépek irónylése az elmúlt évhez viszonyítva 50 százalékkal növekedett. A főváros különböző pontjain működő kölcsönzőkben hónaponta ezer-ezerháromszázan bérelnék különböző háztartási gépet.

A háztartási kiadásokat ezzel is igyekeznek csökkenteni a vállalat, hogy felfestő hamperakot is olcsó bérleti áron bocsát a közönség rendelkezésére. Tizen népszerű a gyermekkocsik és a gyermekmérleg igénybe-vétele. Háromezerötszáz gyermekkocsi és 2.000 gyermekmérleg áll rendelkezésre, a kocsikat havi 30 forintért lehet bérelni.

Szélcsörű a Balaton-menti kölcsönző hálózat is, ahol sátrak, kerékpárok, vitorlások, csónakok és gumimatracok bérlése lehetséges. Az idén 15-20 százalékkal emelkedett a kölcsönzések száma. Újabbán lehetővé vált a főnyelvezőgépek és magnetofonok bérlése. A főnyelvező-gépeket egy napra 10 forintért, a magnetofont pedig 25 forintért kölcsönzik.

Tovább bővítik a szolgáltatásokat. Két boltot átépítenek és négy újat létesítenek, mégpedig a VII. kerületben a Landler Jenő utca 38 szám alatt, a XV. kerületben Rákóczi ut 127, a XX. kerületben Iglic utca 5 és a XXI. kerületben Tanácsház tér 6 szám alatt. Rövidesen a látványosi lakótelep dolgozói részére is boltot nyitnak.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36 kiadás 1959 augusztus 18 18 óra 15 perc

/A kereskedelem bővít... folytatása/ i Sa/ma 42

Uj cikkek, például vasalók, táskarádiók és különböző auto-
mata játékok kölcsönzését is lehetővé teszik. A Ráday utca
41 szám alatt újabb törpamosót létesítenek, s a ház la-
kói alacsony bérért igénybevehetik a teljesen gépesített
mosót. A Balkereskedelmi Kölcsönző Vállalat addig mintegy
100 féle cikk kölcsönzését tette lehetővé. Vidéken öt
helyen, Szegeden, Szombathelyen, Pécsen, Miskolcon és Szé-
kesfehérváron vehetik igénybe a dolgozók a vállalat szol-
gáltatásait. /MTI/

- o -

Eredeti vállalásukon felül harminchárommillió forint értékű
anyag megtakarítását és hétmillió forint értékű termék gyár-
tását vállalták a Duna Vasmű dolgozói

1959 augusztus 18

A Duna Vasmű gyáraiban és üzemeiben
kedden husz helyen tartottak termelési tanácskozást. Megbe-
szélték és elfogadták azokat az új műszaki és gazdasági in-
tézkedési terveket, amelyek megvalósításával az év végére
el akarják érni az 1950-ra előírányozott termelési és ter-
melékenységi színvonalat. A tanácskozásokon mindenütt el-
fogadták a saját üzemükre vonatkozó új terveket. Ezek sze-
rint a Duna Vasmű dolgozói a második félévben, az eredeti
kongresszusi felajánlásokon felül, hétmillió forint értékű
termék gyártását és 33 millió forint értékű anyag megtaka-
rítását vállalták. Legnagyobb megtakarításra a nagyvasztó-
műben és a Martinban kerül sor. A kohónál 13,8, az acélmű-
nél pedig 11,4 millió forint értékű anyagot akarnak megta-
karítani, nagyrészt a hulladékanyagok fokozottabb fel-
használásával. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás 1959 augusztus 18 19 óra 05 perc

"A forradalom tovább folyik Kuba teljes felszabadításáig" -
Nicolas Guillen nyilatkozata

1959 augusztus 18

44

Az Országos Békatanács és a Kulturális
Kapcsolatok Intézete meghívására kedden Budapestre érke-
zett Nicolas Guillen, Nemzetközi Békédíjjal kitüntetett
kubai költő, a Bőke-Világtanács tagja. Magérkezése után a
Ferihegyi repülőtéren nyilatkozott az MTI munkatársának:

- Hazám forradalma - hangoztatta - nem-
zeti felszabadító forradalom az imperializmus elleni harc
jegyében. Ha történelmi szempönből vizsgáljuk, lényegében a
spanyol elnyomók ellen folytatott utolsó háboru egyenes
folytatása, az a felkelés, amelyet az Egyesült Államok
fegyveres beavatkozása miatt nem sikerült győzelemre vin-
ni. Népünk egységesen tömörül Fidel Castro köré, s tudatá-
ban van annak, hogy a ész történelme eddigi legnagyobb lehe-
tősége nyílt meg a nemzeti önállóság, a függetlenség ki-
vívására.

- Magyarországon is bizonyára tudják,
forradalmunk megsértette az imperializmus fontos érdekeit.
Különösen vonatkozik ez az árreformra. Kubában törvényt
hozta, amely korlátozza a magántulajdonként birtokolható
föld területét, a nagybirtokokat szétesztják a dolgozó pa-
raszrok között. Ez nyilvánvalóan vonatkozik az amerikai
monopóliumok hatalmas birtokaira is. Nézetem szerint többek
között a forradalomnak ez a rendkívül indokolt intézkedése
váltotta ki különösen az imperialisták dühét, ösztönözte
őket támadásra. A forradalom ellen folytatott nagyszabásu
sajtókampányon kívül, a környező országokban állomásozó
katonai erőkkel akarják Kubát sakkban tartani; titkos ügy-
rököket használnak fel arra, hogy ellenforradalmi aknamun-
kát szítsanak. A mi forradalmunk gyökerei azonban rendki-
vül mélyek népünkben, s ezért bizonyos vagyok abban, hogy
teljes győzelmet az imperialisták és kiszolgálók sem-
miféle mesterkedése, fenyegetése nem tudja megakadályozni.

Nicolas Guillen erre a kérdésre, hogy mi-
ben látja a kubai forradalom további feladatait, távlat-
taikat, az alábbiakban válaszolt:

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás 1959 augusztus 18 14 óra 10 perc

/A forradalom... I folytatása/
44

Véleményem szerint ebben az időszakban a legfontosabb feladat a minisztelen parasztek, mezőgazdasági munkások nagy tömegeit érintő reformok végrehajtása. Kuba forradalmi kormány sz lári célja egyébként, hogy az ország a nép részéről messzemenően hozzájáruljon a világ népeinek békés egymás mellett éléséhez. Iy például Kuba azon a nézetben van, hogy nem kell szüntetni a Kelet-nyugat közötti nemzetközi kereskedelem korlátait, a szabad kereskedelemmel is hozzá kell járulni a különböző társadalmi rendszerű országok jobb kapcsolatainak kialakításához. Mind a kereskedelem, mint a nemzetközi élet egyéb időszerű kérdései természetesen szorosán összefüggnek a világnézetekben folyó békeharcokkal. Mi kubaiek is jól tudjuk, hogy teljes felszabadulásunkat csak békés világban vívhatjuk ki. A háboru vérbe fojtana forradalmi vívmányainkat, az ellenséges erők ismét megkísérelnék, hogy Kubát imperialista támaszponttá, a koncentrációs táborok földjévé változtassák.

A világhírű költő végül elmondotta, hogy ezúttal jár harmadikban Magyarországon. Jelenlegi, kétéhetes tartózkodása idején közölné meg kíván ismerkedni hazánk legutóbbi létezésétől eljárt eredményeivel, találkozik majd magyar író- és költőbarátaival. /MTI/

- o -

Időjárásjelentés

59

1959 augusztus 18

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 18-án délután 12 órakor:

Várható időjárás szerda estig:

A nappali felmelegedés kissé fokozódik. Felhőátvonulások, néhány helyen még átvonulószerű, zivatarokkal. Később szélkeletre, keleti szél. Várható legnagyobb nappali hőmérséklet szerdán 24-27 fok között.

Távolabbi kilátások: márszeptember elejéig, napsütéssel.

Duna vizállása péntek délután 17 órakor: 650 centiméter. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás 1959 augusztus 18 19 óra 10 perc

Magyar Népok Mezőtúron

45

1959 augusztus 18

Szolnok megye hagyományos ünnepségsorozata, a Magyar Népok kedden megkezdődtek Mezőtúron. Horváth Imre, a megyei pártbizottság titkára nyitotta meg a nagykovácsi mező gazdasági kiállítást, amelyen a közös gazdaságok bemutatják állattenyésztési és növénytermelési eredményeiket. A Mezőgazdasági Technikumban a képzőművészek és népművészek állították ki alkotásaikat. Délután tudományos tanácskozást tartottak az alföldi szarvasmarhatenyésztésről. Este a nagykovácsi legjobb népi együttese, színjátszói szerepeztették az ünnepség résztvevőit. /MTI/

- o -

Szegedre érkezett a plovdivi hazafias Arcvonal küldöttsége

46

1959 augusztus 18

Szeged bolgár testvérvárosából, Plovdivből - Kiril Kaev, a Bolgár Hazafias Arcvonal plovdivi bizottságának titkár vezetésével - kedden öttagú küldöttség érkezett a Tiszaparti városba. A Hazafias Népfront szegedi bizottságának vonalán négy napot töltenek Szegeden, s ellátogatnak üzemekbe, termelőszövetkezetekbe és egyetemi intézetekbe. /MTI/

- o -

Befejeződött a debreceni nyári egyetem

47

1959 augusztus 18

Kedden befejeződött a debreceni nyári egyetem XX. jubileumi évfolyama. A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem aulájában tartott ünnepségen 15 ország több mint négy száz hallgatója jelent meg. Dr. Kálmán Béla egyetemi tanár, a nyári egyetem igazgatója mondott záróbeszédet, s a leghíresebb hallgatóknak könyvjutalmakat adott át.

Ezután az egyes országok képviselői szólaltak fel, majd a DEVSZ induló karjai után a 15 ország fiataljai elbucsztek a gyűléstől. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás 1959 augusztus 18 19 óra 11 perc

A lágymányosi lakótelepen elkészült az ország egyik legnagyobb és legkorszerűbb általános iskolája - Szerdán délután ünnepélyesen adják át rendeltetésének

1959 augusztus 18

49

A lágymányosi lakótelepen szerdán ünnepélyesen átadják a városrész új iskoláját. Augusztus 20-án volt az építkezés befejezésének eredeti határideje, a 45. számú Állami Építőipari Vállalat dolgozói azonban a kongresszusi versenyben öt nappal hamarabb fejezték be a munkát. A lakótelep közepén, a Baranyai ut 16-18 szám alatt emelkedő, Körner József és Szász Imre tervezte háromemeletes tetszetős épület, amelynek három homlokzati oldalát hődnevezővárhelyi zöld majolika lapok, hátsó frontját pedig Buzi Barna szobrászművész alumínium reliefjei díszítik, az ország egyik legnagyobb és legkorszerűbb általános iskolája. Huszonnégy tanterme 900-1000 gyermeket fogad be egy-egy "műszakban". Egyik szárnyában a fiukat, a másikban a lányokat helyezik el. Mindkét részben külön fizikai laboratórium, tornaterem, jól felszerelt konyha, étterem, tusoló, orvosi rendelő van. A tágas udvart park-sávok szegélyezik.

Az új iskolában szeptemberben a lakótelep 900 általános iskolása kezdi meg a tanulást. Amint a telepen új lakásokat adnak át, a tanulói létszám növekszik. /MTI/

- 0 -

A magas vizállás miatt egyelőre a Balgrád rakparti Központi Hajóállomásról indul minden hajó, augusztus 19-én a sétőhajók viszont a Ben József téri hajóállomásról

1959 augusztus 18

50

A MAHART közlése szerint a magas vizállás miatt augusztus 20-tól további intézkedésre mind az esztergomi, mind a szentendrei, mind a váci Duna ágon menetrend szerint közlekedő hajók, valamint a sétőhajók nem a Vizadó téri, hanem a Balgrád rakparti Központi Hajóállomásról indulnak. Augusztus 19-én tekintettel a vízi felvonulásra, 17 órakor és 20 órakor a sétőhajó a Ben József téri hajóállomásról indul. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41 kiadás 1959 augusztus 18 19 óra 15 perc

Eredményekben gazdag volt a magyar és a szovjet tudósok, szakemberek együttműködésének első övtizede - a bizottság két elnökének nyilatkozata

1959 augusztus 18

40

Tíz évvel ezelőtt a KGST szűfiai ülésének határozata alapján bontakozott ki a magyar és szovjet műszaki tudományos együttműködés, amelyről a bizottság két tagozatának elnöke: A.A. Zeharov és Vályi Péter, a jubileumi év alkalmából a következő nyilatkozatot adta az ITI munkatársának:

ágal

- Az elmúlt tíz év alatt a szovjet népgazdaság különböző/559 ténával kapcsolatos műszaki leírást, kaptak Magyarországról - mondotta A.A. Zeharov. - Hetvenhat-hetvenhét szakembert kültünk el, hogy megismerkedjenek a magyar ipar és mezőgazdaság élenjáró módszereivel. 1956-tól az együttműködés új formát öltött, megkezdődött a tudományos kutatóintézetek munkájának közvetlen összehangolása. Ötvenöt magyar és ugyanennyi szovjet kutató Intézet vesz részt ebben, közülük kettő a bányászattal, 17 az élelmiszer- és könnyűiparral, valamint a mező gazdasággal, 15 a vas- és fémkohászattal, 16 pedig a gépgyártással, építésüggyel és építőanyagkutatással foglalkozik. Húsz száz tudományos és műszaki ténát választottak ki. Hetvenhárom közösen együttműködve, együttesen oldanak meg, a többinél pedig ártasítik egymást munkájuk eredményeiről és egymás rendelkezésére bocsátják tapasztalataikat. Noha ez az együttműködés még csak most van kialakulóban, hatékonyságáról már most képet alkothatunk. Átvettük például a magyar kutatóintézetektől a szerszámgépek programvezérlésének tapasztalatait és ezáltal a kutatás költségeinél 380.000 rubelt takaríthattunk meg. Felhasználjuk a magyar gyógyszerkutatás néhány eredményét is és ez csupán két gyártáshoz, a luminálnál és hexamidinnél ötmillió rubel megtakarítást jelent. Magyarok értékeljük a magyar szakemberek tudását. Azt az elvet valljuk, hogy minden ország tudósei, szakemberei tanulhatnak egymástól és ha ezt a lehetőséget még jobban kiaknázzuk, gyorsabban haladhatunk előre a tudomány és a technika fejlesztésében. Ezért üdvözöltük örömmel azt a gondolatot, hogy közvetlen kapcsolatot teremtsenek a magyar és a szovjet erős- és gyengébbé üzenek is.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás 1959 augusztus 18 19 óra 45 perc

/Erdeményekben... 1 folytatás/
48

Négy magyar és hat szovjet gépipari üzem kötött szerződést. A Klement Gottwald Villamosági Gyár és a leningrádi Elektroszila Gyár együttesen korszerűsíti a turbógenerátor-gyártást, az Egyesült Izzó és a moszkvai Elektrolámpagyár pedig a fény- és elektroncsövek gyártásának továbbfejlesztéséhez alakította ki az együttes munkát.

- Végezetül hadd tolmácsoljak egy üzenetet. A bizottság szovjet tisztségéhez a közel múltban levél érkezett az uráli kohászati kutatóintézet munkatársaitól. Megírták, hogy kaptak egy műszert Magyarországról, amely a gépek forgórészeinek hőmérsékletét méri. Nem sokkal ezután megbízták őket, hogy készítsenek egy berendezést, amellyel ellenőrizhetik a folyamatosan dolgozó hengerek alkotórészeinek hőfokát. Ennek megalkotásánál a magyar műszer alapelveiből indultak ki. Az első laboratóriumi kísérletek eredménnyel jártak és most készül az ipari példány is. "Kérjük a bizottságot, tolmácsolja ezért hálánkat és köszönetünket magyar barátainknak" - írták levelükben. Ennek a kérésnek ez uton is szeretnék eleget tenni - fejezte be nyilatkozatát a szovjet tisztség elnöke.

Vályi Péter, a magyar tisztség elnöke elmondotta, hogy a gazdasági együttműködésnek az egyik legérdekesebb és leaktívabb formája azt szolgálja, hogy az egyezményt kötő országok kölcsönösen és térítés nélkül egymás rendelkezésére bocsássák a népgazdaságban elért műszaki és tudományos eredményeket. Az együttműködés tíz éve alatt több mint 1.100 magyar mérnök és vezető szakember tanulmányozta a Szovjetunióban az ipar és a mezőgazdaság számos ágát. Csaknem kilencszáz témakörhöz kaptunk műszaki dokumentációt, terveket, rajzokat, technológiai leírásokat, mintapéldányokat. Kilencven szovjet szakértő járt hozzánk és adott tanácsokat egy-egy fontos probléma megoldásához. Az országaink közötti műszaki tudományos együttműködés széleskörűsége jellemző, hogy míg az első időszakban évente 30-40 szakértőt küldtünk tanulmányutra, 1954-ben 120, 1958-ban pedig 350 magyar szakember járt a Szovjetunióban.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43 kiadás 1959 augusztus 18 19 óra 50 perc

/Erdeményekben... 2 folytatás/
48

Egy évtized gazdasági együttműködéséről igen nehéz néhány szóban számot adni. Hosszan lehetne sorolni azt a segítséget, amelyet a Dunai Vasmű létesítéséhez és az orosz kohászati iparunk fejlesztéséhez kaptunk. A gépiparban több új gyártmány bevezetését köszönhetjük szovjet segítségnek. A traktor, a kombajn és több más új gyártmány hazai előállításának nemcsak a nagy devizamegtakarítást jelent, hanem egyben az export kiszélesítését is eredményezte, a Szovjetunió ugyanis hozzájárult ahhoz, hogy a műszaki leírásai alapján készült gépeket exportálhassuk. Szovjet dokumentáció és az ottani gyártás tanulmányozása alapján a legkorszerűbb kivitelben készült az 50 megawattos turbógenerátor. A tapasztalatátvétel nélkül a Klement Gottwald Gyárnak saját erejéből mintegy 10-15 millió forint költséggel járó kísérleti kutatómunkát kellett volna végeznie. A fordulósapályák hazai gyártásának bevezetése szovjet segítséggel eddig mintegy 40 millió deviza forint megtakarítást eredményezett. A germanium és a szilícium diódák, valamint tranzisztorok gyártásának szovjet tapasztalataival az Egyesült Izzóban öt mérnök egy évig tartó munkáját pótolhatták. Ehhez hasonló módon a szilícium dióda gyártásának költségét 18 forintról 6,80 forintra csökkentették. Az alumíniumgyártás, a gyógyszeripar, vegyipar, könnyűipar és a mezőgazdaság is számos eredményt köszönheti a szocialista együttműködésnek.

Különösen a kis országok számára óriási gazdasági előnyt jelent a kutatási, műszaki fejlesztési témák megosztása, mert így az országok szétforgácsolása nélkül, kevesebb költséggel oldhatjuk meg feladatainkat. /MTI/

- o -

Az alkotmány ünnepén rekordforgalom isörkezik a MÁVÁUT vonalain - augusztus 20-án Budapeston több mint nyolcszáz autóbusz szállítja majd az utasokat - Morszünik a forgalomkorlátozás Thököly úton

1959 augusztus 18

51

Az alkotmány ünnepén nagy forgalom isörkezik a MÁVÁUT vonalain, mire a vállalat alaposan fel is készült.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44 kiadás 1959 augusztus 18 óra perc

/Az Alkotmány... I folytatása/ 51

Az iparvidékektől sok kocsit irányítottak át a kiránduló vonalakra. A MÁVUT augusztus 20-án reggel 5 órától délután 17 óráig szállítja az utasokat a Kosztolányi Dezső térről a Budaörsi repülőtérre, repülőtérre, illetve a repülőtér-ről vissza a városba. Különjáratok indulnak majd az ország különböző kirándulóhelyeire, a hegyekbe, száraz szerint mintegy száz különjárat viszi a természetkedvelőket. Már a hét elején olyan nagy volt az érdeklődés a különjáratok iránt, hogy a további kérések elől kénytelen volt a MÁVUT elzárkózni. Tízperes-husz különjárat szállítja az üdemi dolgozókat a nagyvár felvételekbe, ahol munkás-paraszt találkozások vannak majd részt.

Számítani kell arra is, hogy jó idő esetén sokan keresik fel a pestkörnyéki üdülőhelyeket és a Dunakanyart, éppen ezért a szentendrei, érdi, váci és a többi pestkörnyéki járatot sűrítik, hárminec mentesítő járatot is indítanak.

Előreláthatólag igen nagy lesz a forgalom a fővárosban is, s az nagy munkát ró a Fővárosi Autóbuszüzemre. A Fővárosi Autóbuszüzem több mint nyolcszáz kocsit tart majd üzemben, megközelíti a strandokra, kirándulóhelyekre, pályaudvarokra induló járatokat. Nyolcvan kocsit "R" járatként közlekedtet a Máriusz Zsigmond körtér és a Budaörsi repülőtér között.

A Fővárosi Villamosvillamos tájékoztatása szerint augusztus 19-én, szerdán délután 16 órától, a viziparádé kezdetétől, a viziparádé befejeztéig a 9-es járat csak a Lánchíd és a Máriusz Zsigmond körtér között közlekedik. Így lehetővé válik, hogy a magas vízállás miatt lezárt Alsórákpart helyett a közönség a felső rakpartról nézze végig az ünnepséget.

A közlekedési érdekcsúcsok közé tartozik az is, hogy augusztus 20-án hajnalból a Thököly uton megszűnik a korábban vágánykorszerűsítés miatt elrendelt forgalomkorlátozás és így a járművek ismét korlátozás nélkül közlekedhetnek a Thököly uton. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45 kiadás 1959 augusztus 18 20 óra 20 perc

Rendkívül erős napkitörés bénította meg kedden a rövidhullámú rádiózást

1959 augusztus 18

52

Kedden a déli órákban rendkívül erős zavarást jeloztek, majd sokhelyütt hirtelen el is hallgattek a rövidhullámú rádióvevő készülékek. A jelenséggel kapcsolatban az MTI munkatársa megkérdezte dr. Flórián Endrét, a pesti stíriaci obszervatórium igazgató helyettesét, aki az alábbi tájékoztatást adta:

- Kedden 11 óra 28 perctől igen nagyerejű nap-kitörést észleltek a műszerek és 12 óra 15 perctől szinte teljesen megszűnt Magyarországon a rövidhullámú rádiózás. A különböző vevőállomások erős zavarásról, sőt a végtel teljes megszűnéséről adtak jelentéseket. Legerősebb volt a kitörés okozta zavar a 300-20 méteres hullámhosszon. A mérés szerint a jelzett időszakban semifőle visszaverődés nem érkezett az ionoszférából. A hirtelen kezdődött földmágnességi háborgás lassan elcsitult és a délutáni órákban újra normális mederbe zökkent a rövidhullámú rádióvevők munkája.

Ifj. Bartha Lajos, a Geofizikai Intézet földmágnességi kutatója tájékoztatásul elmondotta, hogy a napban lezajló erős erejű robbanások ibolyántúli sugárakat lövellnek a világűrbe, s ezek okozzák a maihoz hasonló földmágnességi zavarokat. A napkitöréseket nemcsak a csillagászati műszerek és a rádióvevő állomások érzik meg, hatásuk megmutatkozik a széleskörű időjárásban, sőt az érzékeny idegzetű emberek körében is. A kedden délután jelzett nagyerejű kitörés előzőeként már hétfőn jelentkeztek a földmágnességi háborgások, amelyeket kisebb kitörési sorozatok okoztak.

Megnyugtató, hogy az utóbbi években sok időjárási zavart okozott napkitörések tulajdonképpen már szűnőben vannak. A földmágnességi háborgások 1957 végén jutottak el a tetőfokra, s ezét fokozatosan gyengülnek. A szakemberek szerint 1962-ig még számítanunk kell erősebb fellebbanásokra, s így jól érzékelhető földmágnességi háborgásokra is, de már 1964 körül elkövetkezik a neptevékenységi mélyponti szakasza, amikor a Nap viszonylagos nyugodtsága kiegyensúlyozottabbá teszi majd az időjárást is. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45 kiadás 1959 augusztus 18 10 óra 35 perc

A közös munka megkezdéséről számoltak be az ősszel induló termelőszövetkezetek elnökei a salgótarjáni tanácskozáson

1959 augusztus 18

53

A tavasszal alakult, s a közös munkát most kezdő hatvan Nógrád megyei termelőszövetkezet elnöke kedden Salgótarjában tanácskozott. Az új szövetkezetek vezetőit Tóth Ferenc, a megyei tanács elnökhelyettese üdvözölte és tájékoztatta a legsűrűsőbb témákról, a szántás-vetés, betakarítás és a közös állatállomány kialakításának feladatairól. A vitában 17 szövetkezeti elnök szőlt fel, s többen közülük már az első közös munka eredményeiről is beszámolhattak. Győri János, a ságyafalusi szövetkezet elnöke elmondta, hogy a most kezdő gazdaságban egy 52 férőhelyes tehénistálló és a juvendó tanya-központhoz vezető 500 méter hosszú betonút és itéshez kezdtek, s eddig 85.000 forint értékű munkát végeztek. Vincze József, a nácujszalusi Irány Károly Termelőszövetkezet elnöke arról számolt be, hogy nagyrészt társadalmi munkával és 70.000 forint állami támogatással 75 férőhelyes istállót építették a régi, elhanyagolt uradalmi épületből. A szövetkezeti elnökök a tanácskozáson sürgették a mezőgazdászok és termelők munkába állítását, s kérték a gépállományok, hogy az ősszel induló szövetkezetekben vállalt talajmunkáknek lelkiismeretesen tegyék eleget. A cseréi Március 15. Termelőszövetkezet például 200 hold szántásra kötött szerződést a gépállomással, de a traktorok megállapodás óta eltelt egy hónap alatt sem fejezték meg a földet. A vitában felszólt László István, az MSZMP Nógrád megyei bizottságának mezőgazdasági osztály-vezetője is, aki közölte, hogy a most kezdő hatvan termelőszövetkezet többsége már megteremtette az indulás alapjait. 1500 hold felülettel alapozták meg a tüköranyabázist, s több mint 50 vagon szalasztakernánút közösen gyűjtöttek be a szövetkezetek udvarába. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47 kiadás 1959 augusztus 18 10 óra 35 perc

Nagygyűlések, kiállítások, munkás-paraszt találkozók, művelődési otthon-avató ünnepségek a falvakban és városokban - Tiszéves alkotmányát ünnepli augusztus 20-án az ország népe

8 vasárnap

1959 augusztus 18

Alkotmányunk születésének 10. évfordulójáról az idén is a munkás-paraszt szövetség, az üzemi és falusi dolgozók összefogásának jegyében emlékezik meg a városok és falvak népe.

Győrtt minden eddiginél szebbnek, gazdagabbnak ísérkezik az Alkotmány, az új kenév ünnepe, amelynek első stójén a Rábán és a Dunán lönpiónos csónak-felvonulás, gyönyörködteti majd a lakosságot. Augusztus 20-án, az ünnep reggelén zeneszóra ébred majd a város. A vendégek a nagygyűlés után két szinpadon 13 művészeti csoport műsorában gyönyörködhetnek. A Széchenyi téri szinpadon például fellép a pozsonyi művészeti együttes.

Borsod megyében a legkisebb községekben is megrendezik a hagyományos népiünnepélyeket. A nagy ipari megyében mintegy száz helyen tartanak munkás-paraszt találkozót. Miskolcon például a szakszervezetek megyei tanácsának székházában több mint 300 munkás és dolgozó paraszt jön össze baráti beszélgetésre. A Népkertben a sor-kötelés munkás- és parasztfiatalok találkoznak. Tiszaközi község lakossága a Tiszapalkonyai Erőmű munkásait hívta meg ünnepi összejövételre, a hejőbábaiak pedig a Lenin Köhászati Művek dolgozóit látják vendégül.

Nógrád megyében Balassagyarmaton polécvársárt rendeznek, amelyre a szomszédos megyékből is sok vendéget várnak. A falvakban már összeválogatták a hagyományos polé népviselethez szükséges kosmárokat, brokátokat, csipkéket és gyöngyöket. A megye 15 termelőszövetkezete augusztus 20-án ünnepli megalakulásának 10. évfordulóját. A jubileumi napon munkás-paraszt találkozókon fűzik szorosabbra barátságukat az üzenek dolgozói és a falvak lakói.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48 kiadás 1959 augusztus 18 41 óra per

/Nagygyűlések... 1 folytatása/
55

Az érsekváckerti Dinitrov Tsz. tagsága a budapesti Goldberger-gyár küldöttségét látja vendégül. Mátraszőlősön, Galgócán, Endrefalván és Kiseccoten művelődési házat avatnak az új kenyér ünnepén.

Szolnok megyében a termelészövetkezeti mozgalom-sikereinek jegyében ünneplik az Alkotmány-évfordulóját. Hét termelészövetkezeti városban közös programot rendeznek a gazdaságuk dolgozóival. Jászberényben ezutal sor kerül a régi és az új termelészövetkezetek, valamint állami gazdaságok hagyományos kiállítására, amely a legjobb termelési eredményeket ismerteti. A legjobbban, a legsikeresebben dolgozó gazdaságot a Jászszági nagydíjjal jutalmazzák, amelyet a jászberényi tanács alapított. Közéttük a hagyományos Nagykanizsai ünnepségeinek központjában mintegy huszezer ember részvételével nagygyűlést rendeznek. Ezenkívül több mint ötven régi, jól gazdálkodó szövetkezetben munkás-paraszt találkozók lesznek. Az ünnepségeket megyszerte több mint 500 művészeti együttes műsorral színesíti.

Zala megye 16 községében az Alkotmány-ünnep alkalmából falunapot rendeznek a környező falvak dolgozó parasztjainak részvételével. A megyében legyrecse termelészövetkezeti községben tartják a legnagyobb szabású mezenlékezést. Itt mintegy 12 község termelészövetkezeteinek képviselői és egyéni parasztjai, valamint nagykanizsai üzenek munkásai jönnek össze. Nagygyűlést rendeznek, majd a vendégek megismerkednek a helybeli termelészövetkezetek munkájával, eredményeivel. A megye tíz állami gazdaságában jubileumi ünnepség rendeződik augusztus 20. programját, az Andráshídi Állami Gazdaságban pedig szovjet-magyar találkozóra kerül sor.

Veszprém megyében, Várpalotán, az ünnep előestőjén a környék dolgozó parasztjai nagygyűlésen adják át az új kenyéret a város munkásainak. A Palota-szálló előtt térzene fogadja a vendégeket, majd vidék utcáival folytatódik a program.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49 kiadás 1959 augusztus 18 41 óra per

/Nagygyűlések... 2 folytatása/
55

Az Inotai Alumíniumkohó munkásai termelészövetkezeti parasztokkal találkoznak augusztus 20-án, akik között ott lesznek a Balatonfüredi gazdaságok dolgozó parasztjainak küldöttei is. A várpalotai bányász művelődési házban zászlóavató ünnepséget és nagyszabású hangversenyt rendeznek a helyi bányászklub fellépésével. Veszprémben nagygyűlésen emlékeznek meg az Alkotmány-évfordulójáról, majd az üzenek legjobb művészeti csoportjai háromórás műsort adnak.

Vas megyében 25 községben rendeznek munkás-paraszt találkozót. Nagyszabású ünnepségek lesznek Szombathelyen és a járási székhelyeken. A Szombathelyi Pamutipar dolgozóival a város tíz termelészövetkezetéből és hat környéki községből hívtak vendégeket. A közös szöveggyűlés után többek között bemutatják majd a kínai autómata szövőgépekkel felszerelt szövőcsarnokot is. Környéken a Vörös Csillag Termelészövetkezet tagsága a helybeli üzenek munkás-küldöttségét vendégli meg. Szentgotthárdon a Keszeggyár és a Selyeggyár közösen rendez munkás-paraszt találkozót.

Tolna megye jellegetes néprajzi vidékein - a Sárközben és másutt - az ünnepi felvonulásokon népviseletben pompázik a lakosság. Dombóvárott a múlt évhez hasonlóan megrendezik a Kaposmenti Napokat. Az ünnepségsorozat programjában mezőgazdasági, néprajzi és röpészeti kiállítás nyílik. Kaposvárott az üzenek munkásai mintegy ezer termelészövetkezeti tagot hívtak meg. A Szabadság-parkban mezőgazdasági gépkiállítás nyílik, a szabadtéri színpadokon pedig ünnepi műsorok szerepelnek majd.

Sztálinvárosban az Alkotmány-napi mezenlékezések a hagyományos "hívogató"-val kezdődnek. Az óvárosi dolgozó parasztok feldíszített szekereken, zeneszóval vonulnak az újvárosba, hogy meghívják kenyérszélő ünnepségükre a város vezetőit és a Vasúti dolgozóit. Az üzenek munkásai ugyanakkor megven környéki termelészövetkezet küldötteit látják majd vendégül. /MTI/

- o -



MTI BELFÖLDI HIREK

B 50 kiadás 1959 augusztus 18 21 óra 40 perc

Átadta megbízólevelét Walter Vesper, a Német Demokratikus Köztársaság új magyarországi nagykövete

1959 augusztus 18

56

Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke kedden fogadta Walter Vesper rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a Német Demokratikus Köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

A megbízólevelét átadásánál jelen volt dr. Sik Endre külügyminiszter, Mihályfi Ernő és Uszta Gyula, az Elnöki Tanács tagjai, Kovács József, a Külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője és Kötöles János vezérőrnagy.

Walter Vesper nagykövet megbízólevelének átadásakor a következő beszédet mondotta:

- Igen tisztelt Elnök Elvtárs!

- Engem ért az a rendkívül nagy megtisztetés, hogy átnyújtsan Önnek megbízólevelemet, amellyel Wilhelm Pieck elvtárs, a Német Demokratikus Köztársaság elnöke a Német Demokratikus Köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagyköveteként a Magyar Népköztársaságra akkreditált.

- Egyben engedje meg, hogy átadjam Rudolf Helmer elvtársnak, a Német Demokratikus Köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetének visszahívó levelét.

- Különös örömet jelent számomra, hogy Önnek személyesen, valamint a Magyar Népköztársaság kormányának és az egész magyar népnek átadhatom Wilhelm Pieck elvtársnak, a Német Demokratikus Köztársaság elnökének szíves üdvözlését.

- A Német Demokratikus Köztársaság és a Magyar Népköztársaság közötti szoros együttműködés, amely a proletár internacionalizmus szellemében jött létre a társadalmi élet minden területén, meleg barátságot teremtett népeink között.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51 kiadás 1959 augusztus 18 21 óra 40 perc

/Átadta megbízólevelét... 1 folytatás/
56

A Német Demokratikus Köztársaság lakossága nagy rokonszenvvel követi a magyar népnek a szocializmus felépítésében elért sikereit. A magyar nép, valamint a párt és a kormány testvéri támogatása a német békeszerződés megkötését és a nyugat-berlini kérdés megoldását illetően igen fontos se ítséret jelent népünknek a német kérdés békés és demokratikus megoldásában.

- Biztosítom Önt, tisztelt Elnök Elvtárs, hogy a Német Demokratikus Köztársaság nagyköveteként elsőrangú küldetésnek fogom tekinteni a népeink közötti barátság további megszilárdítását és minden erőmmel azon leszek, hogy még tovább mélyüljenek a Német Demokratikus Köztársaság és a Magyar Népköztársaság politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatai. Meg vagyok győződve arról, hogy felelősségteljes munkámban élvezni fogom az Ön és a Magyar Népköztársaság kormányának támogatását.

- Engedje meg Elnök Elvtárs, hogy Önnek személyesen jókívánságokat, a magyar népnek pedig további sikereket kívánjak a szocializmus felépítéséért és a béke fenntartásáért vívott harcához.

Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke a nagykövet beszédére az alábbiakban válaszolt:

- Tisztelt Nagykövet Elvtárs!

- Nagy örömmel szolgál, hogy átvehessen a Német Demokratikus Köztársaság Elnökének megbízólevelét, amellyel Önt a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa mellő rendkívüli és meghatalmazott nagykövetként akkreditálja.

- Mint a Nagykövet elvtárs hangsúlyozta, legyen szabad nekem is aláhuznom annak a szoros, baráti együttműködésnek a jelentőségét, amely a Német Demokratikus Köztársaság megalakulása óta, innár egy évtizede áthatja országaink társadalmi életének minden területét és mindkét országban nagyban hozzájárul a szocializmus építéséhez.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52 kiadás 1959 augusztus 18 11 óra 10 perc

/Átadta megbízólevelét... 2 folytatás/ 56

- A két állam közötti proletárinternacionalista kapcsolatok alapja a Német Demokratikus Köztársaság és a Magyar Népköztársaság azonos társadalmi rendszere. E kapcsolatok erősödésének egyik lefontosabb állomása a Német Demokratikus Köztársaság kormányküldöttségének 1950. júniusában tett magyarországi látogatása és a kormányaink által ugyanakkor aláírt, a két nép baráti együttműködéséről szóló nyilatkozat. Kapcsolataink további kiemelt állomása az NDK kormányának önzetlen testvéri segítségnyújtása a magyarországi ellenforradalom idején, valamint pártjaink és kormányaink küldöttségeinek azt követő kölcsönös látogatásai, amelyek újból és újból megerősítették, hogy a két párt és kormány között a nemzetközi helyzet és a szocializmus építése kérdéseiben teljes az egyetértés.

- A magyar nép a jövőben is testvéri együttműködésben kíván élni a Német Demokratikus Köztársaság és a szocialista tábor többi országának népével. Ez biztos záloga hazánk függetlenségének, a szocializmus felépítésének, s egyben a különböző társadalmi, gazdasági és politikai rendszerű országok békés egymás mellett élésének is. A magyar nép és kormánya a legmesszebbmenőkig támogatja az NDK kormányának harcát a német militarizmus megfékezéséért, a német békeszerződés előbbi megkötéséért és a nyugat-berlini kérdés megoldásáért.

- Engedje meg Helykövét elvtárs, hogy szeretettel üdvözljen körünkben és azon reményemnek adják kifejezést, hogy tevékenysége javára válik népcink barátságának és sokoldalú együttműködésének. Biztosíthatom Helykövét elvtársat, hogy magyarországi működésében mind a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa, mind a magyar részről legmesszebbmenő támogatásra számíthat.

- Jó egészséget és sok sikert kívánok Önnek felelősségteljes munkájához.

A megbízólevelét átadása után a nagykövet bemutatatta az Elnöki Tanács elnökének a Német Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövetsége kíséretében megjelent diplomata munkatársait, majd Dobi István-hosszabb, szívélies beszélgetést folytatott Walter Vesperrel.

x x x

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53 kiadás 1959 augusztus 18 12 óra 10 perc

/Átadta megbízólevelét... 3 folytatás/ 56

Walter Vesper munkáscsaládból származik, ma 62 éves. Korai ifjúságában az Északrajna-veszfálisi iparvidéken élt, s már fiatalon bekapcsolódott a szocialista ifjúnemzedék mozgalomba. Hírelkölése óta tagja volt a Német Kommunista Pártnak. A fiatal kőművessegéd, bárhol is dolgozott, mindenütt résztvett a német és a nemzetközi munkásmozgalom politikai és fegyveres harcokban. 1933-ban a fasiszták letartóztatták, koncentrációs táborba hurcolták. Mészabadulása után illegálitásban vonult és vezető szerepet vitt a mozgalomban. Később Spanyolországban a nemzetközi brigád soraiban küzdött, Franciaországban azonban megszállás idején az ellenállás harcosa volt. Még a háború előtt illegálisan visszatért hazájába. A fasiszta Németország kapitulációja után Északrajna-veszfália tartományban működött, tagja volt a tartományi gyűlésnek. A szövetségi gyűlés első törvényhozó ülése idején tagja volt a kommunista párt-frakció elnökségének. Walter Vesper 1951 óta él a Német Demokratikus Köztársaságban, ahol a Nemzeti Frontban töltött be fontos funkciókat. /MTI/

- o -

A Német Demokratikus Köztársaság új magyarországi nagykövete megkoszorúzte a magyar hősi emlékművet

1959 augusztus 18

57

Walter Vesper rendkívüli és meghatalmazott nagykövet, a Német Demokratikus Köztársaság új magyarországi nagykövete, kedden megkoszorúzte a magyar hősi emlékművet. A koszorúzáson megjelent Gyalmos János, Budapest Főváros Tanácsa vb. elnökhelyettese, Kurtán Sándor, a Külügyminisztérium II. számú politikai osztályának helyettes vezetője, Kovács József, a Külügyminisztérium protokoll-osztályának helyettes vezetője és Kőteles Jenő vezérőrnagy. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54 kiadás 1959 augusztus 18 22 óra 15 perc

A megyei katolikus bizottságok vezetőinek értekezlete

1959 augusztus 18

58

Az Országos Béketanács Katolikus Bizottsága kedden értekezletre hívta össze a megyei katolikus bizottságok elnökeit és titkárait. Az értekezlet résztvevői meghallgatták Parragi György főszervező, országgyűlési képviselő tájékoztatóját az időszerű külpolitikai kérdésekről. Majd dr. Beresztóczy Miklós, c. prépost, az Országos Béketanács Katolikus Bizottságának főtitkára értékelte az elmúlt félévi katolikus békenunkát és ismertette a következő félév programját. Az előadásokhoz többen hozzászóltak. /MTI/

- o -

Román-magyar baráti ünnepség a Kábel- és Műnyagvárban

1959 augusztus 18

60

Kedden a Kábel- és Műnyagvár művelődési teremben román-magyar baráti ünnepséget rendeztek a román nép felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából. Az ünnepségen megjelent Vasile Ponceanu, a Román Népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete és a nagykövetség számos munkatársa.

A román és a magyar Himnusz elhangzása után Baranyai Imre, a gyár igazgatója üdvözölte az ünnepség résztvevőit, majd Bágyi György, a XI. kerületi pártbizottság elnöke, prop. osztályának vezetője mondott ünnepi beszédet.

- A román nép felszabadulásának 15. évfordulója mindkét népnek nagy ünnepe. Különösen örülünk egyfészer eredményünk - mondotta bevezetőben, majd szólt a Román Népköztársaságnak a felszabadulás óta elért ipari, mezőgazdasági és kulturális fejlődéséről. A román-magyar testvéri kapcsolat állandóan erősödik. A két nép testvéri barátságakédesen hat mindkét nép egész életére.

A nagy tetszéssel fogadott ünnepi beszéd után virágcserkéket ajándékoztak át a román vendégeknek.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55 kiadás 1959 augusztus 18 22 óra 15 perc

/Román-magyar... I folytatás/ + 60/

60

A nagykövetség tagjai nevében Vasile Gliga első titkár köszöntötte meg a baráti fogadtatást és hangoztatta: - A román nép büszkén tekint a szocialista építésben elért eredményeire, de nem feledkezik meg arról, hogy nagy építő munkájában maga mellett érezte a szocialista országok testvéri segítségét, különösen közös magyar barátunk, a Szovjetunió önzetlen és sokoldalú támogatását. A népeink közötti barátság gyökerei mélyek és messzire visszanyulnak - mondotta befejezésül - s az új élet, amelyet marxista-leninista pártjaink vezetésével alakítunk ki magunknak, egyben a barátság záloga, amelyet a legjobb elődeink megálmodtak.

Vasile Gliga szavait a többszázfőnyi hallgatóság megtapsolta, majd megkezdődött az ünnepi műsor. A Téli a Jeltában és a Jalonica völgye című román dokumentumfilmek vetítése után a KISZ-VIT-díjas Központi Együttesnek rajkózenekara lépett fel.

Az ünnepség után a román vendégek a gyár műszaki klubjában találkoztak az üzem dolgozóival és szíves eszmecsere-t folytattak. /MTI/

- o -

A magyar zsidóság tiltakozása az izraeli kormány nyugat-németországi fegyverszállításai ellen

1959 augusztus 18
61

1959 augusztus 18

A Magyar Izraeliták Országos Képviselőtársaságának, a százezer főnyi magyar zsidóság országos felekezeti szervezetének meghívására kedden este országos értekezletre jöttek össze a fővárosi és vidéki hitközségek vezetői. Az országos értekezleten Steiner Marcell, a MIOK elnöke elnökölt. Sós Andrásnak, a MIOK elnökének, dr. Schwarcz Benjámin országos főrabbinak, dr. Fisch Henrik főrabbinak, dr. Scheiber Sándornak, az Országos Rabbiképző Intézet igazgatójának, dr. Seifert Gézánek és dr. Péner Tibornak, a BIH elnökhelyettesének, Paskusz Mártonnak, az Ortodox Tagozat elnökének, Haas Károlynak, a MIOK elnökének és másoknak felszólalásai után határozati javaslatot fogadtak el, amelyben kifejezik az izraelita vallású magyarok

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56 kiadás 1959 augusztus 18. 22 óra 20 perc

/A magyar zsidóság... folytatása/
61

tiltakozását Nyugat-Németország felfegyverzése ellen, továbbá az ellen, hogy az izraeli kormány feyversket szállított Nyugat-Németországnak. "Mint magyar hazafiak és mint izraelita vallású magyarok - hozzátette az egyhangulag elfogadott határozat - a világ békeszerető tömegeihez fordulunk, hogy ne tűrjék a legjobb magyar hazafiak és 600.000 deportált magyar zsidó gyilkosainak felfegyverzését, akadályozzák meg az egész emberiség békéjének veszélyeztetését. /MTI/

- o -

Eltemették Jávor Pált

1959 augusztus 18

62

Közzén búcsútán a Farkasrétti temetőben nagy részvét mellett temették el Jávor Pált, a Nemzeti Színház tagját. A népszerű magyar művészt többtíz ezer ember kísérte utolsó útjára. A ravatalnál elsőnek Halász Kálnán főtitkár mondott beszédet a Nemzeti Színház művészei nevében. Elmondotta, hogy Jávor Pál azok közé a kevesek közé tartozott, akiknek népszerűsége már hosszú külföldi tartózkodása után sem halványodott el. Hazáját soha nem felejtette el és amikor hazajött, minden vágya az volt, hogy újra a Nemzeti Színházhoz kerüljön. Ez a legfőbb vágya teljesült, de szeretett színpadán már nem léphetett fel.

Ezután a MÜDOSZ színházművészeti szakosztálya nevében Deák Sándor mondott beszédet. Hegedűs Tibor a kollégák, Boros Eleonóra a Fehér Holló Baráti Társaság nevében tisztelegtek Jávor Páltól.

A temetésen megjelent Moruk Vilmos, a Művelődésügyi Minisztérium színházi főosztályának vezetője, valamint a társadalmi élet számos neves képviselője.

A sírra koszorút helyeztek el az állami és társadalmi szervezetek képviselői, a család, a barátok, az ismerősök és a művész sok-sok tisztelője. /MTI/

- o -

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume utca 5-7. Telefon: 159-490; 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezetőség felel.

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 1 kiadás 1959 augusztus 18. 22 óra 35 perc

Befejeződött a Magyar-Szovjet Műszaki Tudományos Együttműködési Bizottság XII. ülészaka

1959 augusztus 18

54

Budapesten 1959. augusztus 15-17-ig tartották meg a Magyar-Szovjet Műszaki-Tudományos Együttműködési Bizottság soronlevő XII. ülészakaét.

Az ülészakon megvizsgálták a bizottság tízéves munkájának eredményeit és megelégedéssel állapították meg, hogy ebben az időszakban az élenjáró gyártási tapasztalatok és műszaki-tudományos eredmények cseréje sikeresen valósult meg.

A Szovjetunióval folytatott műszaki-tudományos együttműködés eredményeként Magyarország egy sor fontos műszaki-tudományos feladatot oldott meg a vas- és szén-szén-kohászat, a gördülővasipar, a lánctalpas traktorok, a motorjártó kombájnok gyártása és a népgazdaság több más ágazatában.

A Szovjetunió a maga területén sikerrel alkalmazza a Magyar Népköztársaságtól kapott műszaki és tudományos eredményeket a gépgyártási-, a rádió- és elektrotechnikai, valamint az elektrovacuum és más iparágakban.

A XII. ülészakon megvizsgálták a további tudományos-műszaki együttműködés kérdéseit.

Az aláírt jegyzőkönyv értelmében a magyar és szovjet szakértők 1959 második félévében megismerkednek a Szovjetunió és Magyarország üzeneteiben, valamint tudományos kutató intézeteiben az újabb tudományos-műszaki eredményekkel és élenjáró tapasztalatokkal. A szovjet és magyar szervezetek 1959-ben kölcsönösen kicserélik az energetikai-, vegyi-, gépgyártási- és elektrotechnikai iparban, továbbá a rádióelektronikában, híradástechnikában, könnyűiparban, mezőgazdaságban és egyéb területeken alkalmazott berendezések és gyártástechnológiák műszaki dokumentációját.

/folyt. köv./

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 2 kiadás 1959 augusztus 18 11/1 óra 35 perc

/Befejeződött... folytatása/ 54

A teljes egyetértés és barátság szellemében folyt ülészekon megvitatták és jóváhagyták a Szovjetunió és Magyarország tudományos kutató intézetei között létrejött együttműködési munkatervet, amelyek előírásai azok egyes tudományos-műszaki problémák közös kidolgozását.

Az ülészek alatt a Bizottság mindkét tagozatának elnöke, Vályi Péter és A. I. Zaharov előadást tartott a Magyar Népköztársaság minisztériumainak, intézményeinek munkatársai előtt a lovas magyar-szovjet együttműködés eredményeiről.

Az ülészek jegyzőkönyvének ünnepélyes aláírásánál jelen volt a Külügyminiszter un és a Külkereskedelmi Minisztérium több vezető munkatársa. Résztvett az aláíráson Ty. F. Stikov, a Szovjetunió magyarországi nagykövete. /MTI/

- o -

Magyar újságíróküldöttség utazott Romániába

1959 augusztus 18

63

Keddén délután Révész Jenőnek, az Esti Hírlap főszerkesztőjének vezetésével öttagú magyar újságíróküldöttség utazott Romániába. A delegáció a Román Újságíró Szövetség meghívására két hetet tölt Romániában, többek között résztvesz az ország felszabadulása 15. évfordulójának ünnepségein.

A küldöttség bucsuztatásán a Ferihegyi repülőtéren résztvett Darvasi István, az MSZM Központi Bizottság agitációs és propaganda-osztályának helyettes vezetője, Várkonyi Péter, a Külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője. Jelen volt Vasile Moldovan, a budapesti román nagykövetség tanácsosa és Virgil Podranaru, a nagykövetség sajtóosztályának vezetője. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57 kiadás 1959 augusztus 18 11/1 óra 35 perc

Diszitóművészeti kiállítás, népi előadóművészek bemutató előadása, a népművészet mestereinek balatonfüredi országos találkozásán

1959 augusztus 18

64

A népművészet mestereinek országos találkozásán, Balatonfüreden kedden megnyitották az ország legkiválóbb népművészeinek munkáiból rendezett kiállítást.

A megnyitó után Mesterházi Lajos író tartott előadást a népművészet mesterei tevékenységének szerepéről művészeti életünk kibontakozásában címmel.

Ezt követően tudósok, szakemberek a népi iparművészetről és előadóművészetről tanácskoztak.

Kedden az esti órákban a népművészet mesterei tartottak bemutatót, amelyen régi dalokat, meséket, bábjátékokat táncokat adtak elő. Bemutatkoztak az ési hangszeresek mesterei is. Nagy sikert aratott táncsaival a décsi és a kalocsai népművészeti ház együttese is. /MTI/

- o -



MTI BELFÖLDI HIREK

B 58 kiadás 1959 augusztus 18 6 óra 30 perc

Gáspár Sándor hazatért az V. atom- és hidrogén-
bombaellenes világtalálkozóról

1959 augusztus 18

65

Kedden hazatért Japánból Gáspár Sándor, a SZOT főtitkára, aki a magyar szak szervezetek képviselőjeként részt vett a Hirosimában megtartott V. atom- és hidrogénbombaellenes világtalálkozón. /MTI/

- o -

Fogadás a Sztanyiszlavszkij-Nyemirovic-Dencsenko
színház balettagütésének tiszteletére

1959 augusztus 18

66

Ty. F. Stikov, a Szovjetunió magyarországi nagykövete kedden este - a magánéleti előadás után - fogadást adott a hazánkban nagy sikerrel szerepelt Sztanyiszlavszkij-Nyemirovic-Dencsenko színház balettagütésének tiszteletére a nagykövetség épületében.

A fogadáson megjelent Aczél György, a művelődésügyi miniszter első helyettese, Dónes Leó, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnöke. Ott volt a Külügyminisztérium számos vezető munkatársa, zenei, művészeti életünk több kiválósága.

A fogadás meleg, baráti légkörben zajlott le. /MTI/

- o -

V É G E

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959 augusztus 19 6 óra -- perc

Augusztus 24-én lesznek a tantestületi alakuló ülések, szeptem-
ber 1-én ünneplés tanévnyitás, az első tanítási nap szeptember
másodika

1959 augusztus 19

1.

E hét végén a pedagógusok befejezik nyári szabadságukat, hamarosan ismét benépesülnek az iskolák. Augusztus 24-én tartják országsszerte a tantestületi alakuló üléseket. Az általános iskolákban a javító- és pótló/összefoglaló/ vizsgák, valamint a pótbeiratások időpontja augusztus 27 és 28-a, a középiskolákban augusztus 26, 27 és 28-a. Ugyanitt a pótbeiratásokat 29-én és 30-án tartják.

A tanévnyitó ünnepeket a fővárosban és a vidéken az általános- és a középiskolákban szeptember 1-én rendezik, az első tanítási nap szeptember 2-a. /MTI/

Tíz budapesti kerületben rendeznek munkás-paraszti találkozót az
Alkotmány napján - Szilveszter masorok, kiállítások a főváros au-
gusztus 20-i programjában

1959 augusztus 19

2.

Ünnepi események sorozatával köszönti a főváros Alkotmányunk születésének 10. évfordulóját. A Hazafront budapesti bizottsága és a fővárosi tanács által összeállított augusztus 20-i program Budapest minden kerületében bőséges szórakozási lehetőséget ígér.

A hagyományoknak megfelelően a postakörnyéki falvakból az idén is számos egyéni és termelészövetkezeti parasztküldöttség látogat el Budapestre, hogy együtt ünnepeljen a gyárak, az üzemek dolgozóival. Tíz kerületben rendeznek augusztus 20-án munkás-paraszti találkozót, környék ünnepet, s ezek a találkozások csaknem mindenütt vidám utcábájjal, bőséges összejövetellel végződnek.

/folyt.köv./